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Profesorii şi elevii (cursul superior» delà 
întâiul nostru gimnasiu, cel delà Braşov, au 
făcut septămâna trecută o escursiune în 
România. 

Am publicat în numărul nostru de Ieri 
amănunte privitoare la primirea călduroasă 
ce li s'a făcut pretutindeni ; escursioniştil 
au traversat cele mal frumoase părţi ale 
României : valea plină de frumseţl a Pra
hovei, Peleşul cel cântat de Carmen Sylva, 
Bucureştii, centrul românismului, Bărăganul 
cel nemărginit; au trecut Dunărea măreaţă 
peia Cernavoda, unde regele Carol durat-a 
podal ce leagă Muntenia cu Dobrogea, 
după-ce prin puterea armiilor a reanexat 
această provincie la patria-mamă; şi scăl-
dafu-şi-au privirea în undele Mărel Negre, 
pe ţărmul căreia statuia lui Ovidiu ne rea
minteşte că între CarpaţI şi Dunăre, şi până 
la mare, vieţueşte un popor adus aici de 
marele Traian. 

Ce descriere s'ar putea face despre 
cele ce au vêzut! Şi care Român, ori unde 
s a r afla el, n 'ar citi cu plăcere despre im
presiile profesorilor. cuminţi şi a elevilor cu 
suflet tînèr ! 

Cu acest prilej voim să stăruim însă 
numai asupra a doue chestii cari cad îna-
fară de cercul — poesiel. Anume: folosul 
acestor fel de escursiunl şi bunul simt ce 
fc'a manifestat în tot decursul primirii oas
peţilor. 

Durere, dar cel mal mulţi dintre Românii 
din statul ungar n'au destul de clare idei 
despre lucrurile din R o m â n i a . Parte 
pentru-că nu citesc destul de sistematic 
despre vieaţa şi aşezămintele fraţilor noştri 
de dincolo. Chiar cartea poetului Vlăhuţă, 
România pitorească, oare o cunosc toţi 
cărturarii delà noi? 

E o scădere aceasta, care trebue în
dreptată. 

Ar fi deci de dorit ca fie-care liceu ro
mân delà noi să facă escursie în România 
începutul făcut de zeloşii profesori delà 
Braşov, să fie imitat de cel delà Năseud, 
Beiuş şi Blaj. Seminariile române d'asemenl, 
şi îndeosebi institutele pedagogice ! 

Nu este an în care câte un institut 
maghiar să nu facă escursie prin România. 
De Bulgari nici nu mal vorbim. Elevii scoa
le! lor agronomice chiar acum sunt prin 
România. . . 

Elevii şi studenţii români din statul 
ungar au îndoit titlu, drept şi chiar datorie 
să facă asta. îs! îmbogăţesc astfel mintea şi 
mal presus de toate îşi întăresc sufletul lor 
românesc... După-ce a depus maturitatea, 
fie-care tînër român ar trebui să considere 
ca o supremă datorie a merge într'o călă
torie, fie cât de scurtă, în regatul făurit de 
vitejia dorobanţilor şi un domnitor mare. 
Li-s'ar face atâtea înlesniri, ma! ales când 
ar pleca sub conducerea profesorilor l o r . . . 

începutul tăcut de braşoveni, este cât 
se poate de fericit. Modeşti, fără sgomot şi 

Testamentul meu. 
de 3enedek. 

II. 
Tu aleargă numai mai departe pe căluşelul 

lëu de lemn, fiule, nici prin vis să nu-ţi treacă, 
că pe mine în oara aceasta, — scriind, conti
nuând testamentul — më preocupă cugetul morţii. 
Cântă emulând ciocârlia cântâtoare, care sboară 
prin vëzduh, şi care probabil chiar vesteşte că : 
Doamne frumoasa e vieaţa, Doamne frumoasă e. 

Priveşte numai, priveşte la copilul acela orb, 
care far' de un băţ măcar, toată ziua orbecă singur 
printre munţi, din când în când se opreşte şi as-

=• eultă cu faţă surizătoare, cântul dulce al ciocăr-
îiei. Cu toate puterile respiră aerul curat şi mi : 

rosul roşelor sălbatice, şi 'n acest moment poate 
el îşi şopteşte : Doamne frumoasă e viaţa, Doamne 
frumoasă e ! Nu vede floarea, dar îi simte mi
rosul, nu vede sborul ciocârliei, dar îi aude cân
tul, e orfan, nu are tată, nu are mamă, numai 
din milă trăeşte, şi totuşi vezi, în acest moment 
să bucură de viaţă. 

Asta ţi pare un ce miraculos, nepătruns, dar 
tu numai orbul orbecător îl vezi, cuprinsul su
fletului însă nu. Tu încă nu ştii aprecia bunătatea 
nemărginită a lui Dumnezeu, prin care ţi-a dăruit 
braţe sănătoase, tu încă nu ştii că cu aceste braţe 
pcjî ridica pe cei slabi şi poţi nimid pe cei pă-
ta ioşî : prin ele îţi poţi câştiga pânea de toate 
•alele, din care poţi milui şi pe cel sërac : şi te-a 
ЛКттллІ cu ochi buni, cu cari poţi vedea tot ce 
гштаі e frumos şi pe cari îi poţi închide de nu 
vreai să vezi, ce e neplăcut. Ah ! Doamne fereşte. 
(jüm s'ar ridica valoarea organismului tëu, dacă 

numai un nerv ţi-ar lipsi din întregimea corpu
lui. Crede-më în sufletul acelui copil orb, mai 
dulce résina cântul, decât în al tëu. Crede-më 
mai mare bucurie are el prin acea, că deşi pi
păind, totuşi poate umbla de ici până colea ; decât 
tu care poţi sări şanţuri, poţi trece văi, poţi urca 
munţi înalţi şi poţi fugi prin văl înflorite, dar nici 
prin minte nu-ţi trece, că toate acestea nu le-ai 
putea face, dacă Dumnezeu şi ţie ţi-ar fi denegat, 
ceea-ce copilului orb, a aflat de bine a denega 
nemăsurata şi nemărginita lui înţelepciune. 

E natural, ca tu să crezi, că nu poate să 
fie mai mare plagă, mai mare nenorocire în lume 
decât orbia. Dreptate al, căci nici nu este mai 
mare scădere corporală decât aceasta. Doar vei şti 
tu, vei vedea tu şi făr' de scriptul meu, că este 
o nenorocire mai mare, mai îngrozitoare decât 
aceasta : orbia sufletească. Vei vedea oameni după 
chipul şi asămenarea lui Dumnezeu, cărora la 
prima vedere nimic nu le lipseşte dintre condi-
ţiunile cari fac ne „om" om ; alta li-e vëstmên-
mêntul, alta stofa vestmântului, croiul, alta co
loarea feţei, mai mic, mai înalt, statura li-e mai 
subţire, mai bondoacă, dar într'una toţi sunt egali : 
toţi sunt creaţi după chipul şi asămenarea lui 
Dumnezeu. Vei vedea, că lumina Dumnezească 
într'o formă străluceşte pentru fieşte care, şi to
tuşi vei vedea, că milioane pipăesc, orbecă, 
în tocmai ca şi copilul orb. Ochi au, şi nu vëd, 
urechi au şi nu aud. Ved ea-vei oameni, creaţi 
după chipul şi asămenarea lui Dumnezeu, cari 
străini trec pe lângă ol altă. Vedea-vei, că ade
vărul divin „un staul şi un păstor" încontinuu e J 
desminţit de realitate; că numërul staulilor e ne- 1 
numerát, şi al păstorilor cu atât mai vîrtos. Vedea- I 

cu demnitate s'au presintat. Au fost primiţi 
cu deosebită căldură pretutindeni, şi atâta 
bun simţ s'a manifestat cu acest prilej, în 
cât ţinem să ne oprim îndeosebi asupra lui. 

Scriitorul acestor rîndurl a fost de faţă 
la banchetul ce li-s'a dat escursioniştilor în 
ziua de Sfântul Constantin şi Elena în Bu
cureşti, sala Opler. Eram no! între noi : nu
mai fraţi din regatul ungar şi fraţi din Ro
mânia, veniţi să ne îmbrăţişeze. Şi pentru 
întâiaş oară erau poate la largul lor atâţia 
Român! cărturari din statul ungar, la adă
post de orî-ce consideraţie poliţienească... 
Ce discursuri nu s'ar fi putut rosti din 
partea şi a Românilor de statul ungar şi a 
celor din regatul liber... Şi ce prilej n'a 
fost pentru a tuna şi fulgera cu drept cu
vent : doar guvernul unguresc chiar acum 
atentează la şcolile române. 

Totuşi, nie! un toast d'asemenea na
tură n'a fost rostit. Cuvêntul «Ungur» ori 
«regim maghiar.» nie! nu s'a auzit. . . Alusi-
unile chiar, au fost înconjurate... S'a în
chinat pentru frăţie, pentru dragoste faţă de 
tot ce e românesc. . . A fost o serbătoare 
pur culturală.. . 

Ean să fi fost Unguri în locul nostru. 
Să fi fost e! la un loc : exilaţi şi fraţî, liberi, 
cum erau în sala Opler ce! adunat! să ser
beze în onoarea oaspeţilor delà Braşov.. . 
Să fi auzit atunci vorbiri fulminante încontra 
«Valahilor sëlbatic!» şi «asupritor!»... Doar 
aşa, că Ungurii îşî au în Bucureşti societate şi 
se plimbă pe străzile capitale! române cu 
steag şi fanfare, şi totuşi ziarele ungureşti 

vei cât de treaz priveghează aceşti păstori la 
poarta staulului, şi cu mirare vei observa, că mai 
îngrabă vor lăsa să fugă trei din staul, decât să 
între unul, care după judecata lor, — nu-i de 
staulul lor. De aceasta rîde mintea mea primitivă, 
dar înseamnă-ţi fiule, că numai minte de aceasta 
este pe lume. Ce eu aflu de natural, uilă mili
oane de nenatural şi vice-versa. 

Dar më tem că din întâmplare, chiar acum 
vei da de acest script, şi mi-ar plăcea ca cel 
puţin miezul să-1 pricepi. Mai ales de acea më 
tem, că de cumva n'ai pricepe ceea-ce zic, vei 
pricepe numai când deja şi pe tine te va fi mă
turat vre-un val de-al vieţii. Më tem, că pe când 
ajungi în lumea mare, din tot ce ai înveţat în 
şcoală, numai atât îţi va rëmânea, cu cât îţi vei 
putea câştiga pânea de toate zilele, sau poate că 
'ţi vei putea câştiga avere, dar inima-ţi va rë
mânea goală, fâr' de iubire. Sau şi dacă-ţi va 
rëmânea iubire în inimă, aceea va fi dresată ca 
un cal de circ. Căldura inimei tale nu o vei re
versa asupra acelora, cari iubirea numai cu iu
bire o pot resplăti, ci asupra acelora, cari fără 
iubire trăind, inima-ţi „nebună" încă o vor bat
jocori 

Vëd că chiar acum înveţi istoria biblică. 
Foarte frumos esplică Isus iubirea de aproapelui. 
De cel despoiat şi muribund n u s ă ' n dură preotul. 
Asemenea nici Levitul. In fine vine un Sama
ritean. Ii leagă ranele, îl duce în oraş, îl aşează 
la o casă, ba încă şi bani dă stăpânului, numai 
să-1 îngrijească. 

Dintre aceşti trei, care i-a fost de aproapele 
întreabă Isus ? (Va urma). 
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înjura regatul ospitalier... Românii liberi din 
Bucureşti în loc de frase şi injurii au făcut 
însă istorie, au preamărit trecutul comun 
care trebue să fie obârşia măririi comune 
în viitor... Noi căutăm sä ne întărim nu 
ridicându-ne împotriva Ungurilor, ci silindu-ne 
să ne îmbogăţim mintea şi să ne încălzim 
inimile. 

Eatà de ce escursia aceasta poate trece 
drept un eveniment fericit în amârîta noastră 
vieaţă. Eată de ce insistam la acest loc asu
pra el, şi am dori să fie repetată în fiecare an. 

Arad, 8 Iunie. 

Ministrul de culte la Maje-
Statea Sa. Semioficiosul »Bud. Tud* 
scrie ; Majestatea Sa a\î înainte de ameaţ 
a primit în audienţă mai lungă, pe minist
rul de evite şi instrucţiune publică, care a 
făcut raport despre afacerile resortului seu. 

Precum suntem informaţi, Berzeviczy 
a raportat Majestăţiî Sale despre ancheta 
ţinută în afacerea proiectatei sale reforme a 
învăţământului. 

Darea de seamă a contelui Apponyi. 
Contele Apponyi Duminecă îşi va face darea de 
seamă în mijlocul alegëtorilor sëï din Jászberény. 
Mai interesează oare pe cineva declamaţiunile 
dlul conte? 

* 
Nouă indemnitate. Ministrul de finanţe 

Lukács László în şedinţa de ieri a Dietei a pre-
sintat un proect pentru prolungirea indemnităţii 
ce espiră cu sfîrşitul lui Iuniu, până la sfîrşitul 
lui August. In motivarea proiectului să zice că 
Dieta n'a fost încă în posiţie nicî d-a începe dis-
cuţiunea budgetului pe 1904 presintat în 10 Maiu, 
şi prin urmare nu este speranţă, că până la sfîr
şitul lui Iuniu să se poată vota. Asigurarea mer
sului normal a afacerilor de stat necesitează re-
înoirea demnităţii. 

N o t e p o l i t i c e . 
Arad, 8 Iunie 

„Budapesti Hir lap" delà 5 1. c r t , la co
loana „Politikai hullámok" s'ocupă de aceea parte 
a discursului Mitropolitului Meţianu, rostit în 
ancheta ministrului de culte, în care a dificul-
tat numirea de „oláh" (valah) ce se dă popo
rului român în textul motivării proiectului. 
Foaia numită încearcă acum să scuze proce
dura guvernului, într 'un chip ce trădează nai
vitate şi neorientare. Zice, că dacă chiar cu 
premeditare maghiarul foloseşte numirea „oláh" 
in loc de román, o face asta pentru-ca să-şî dee 
espresie mal plausibilă convingerii, că nu-i ţine 
pe Români descedenţi direcţi al Romanilor. Şi 
iarăş t omanul de a\î, d'aceea să superă pentru 
cuvêntul oláh, pentru-că vede în aceasta con-
testaţiunea originii sale romane. 

Că „maghiarul" ce convingeri are despre 
originea noastră, asta în adevër puţin ne intere
sează. Dar că guvernul cu abatere delà legile 
de pân'aci, ne numeşte ostentativ „valahi" în 
proiectul sëu, asta e cel puţin interesant, pen
tru-că vrînd nevrînd ne lasă o privire în 
internul sëu. Suntem prea convinşi, cu ce 
binevoitoare tendenţă le place să ne numească 
valahi. 

Zice la sfîrşit numita foae, că „naţiunea 
maghiară îl iubeşte şi pe români şi pe valahi 
numai să fie patrioţi buni". Că „Budapesti 
Hirlap" are plenipotenţă delà naţiunea ma
ghiară" d-a vorbi în numele ei, de asta ne permi
tem a ne îndoi, ear cu privire la consiliile ce 
ni-le dă despre patriotism numai atâta avem de 
obecţionat : „Budapesti Hirlap" să-şî ţie con
siliile pentru sine, noi n'avem nevoe a lua delà 
mercenarii ei lecţii de patriotism. 

Şi să şi-le ţie „Budapesti Hir lap" lecţiile de 
patriotism şi pentru aceea, pentru-că tocmai orga
nul acesta e destul de nepatriotic, de a provoca 
mereu la ură naţională pe diferiţii cetăţeni 
nemaghiari ai patriei. 

Bisericile singuratice ortodoxe naţionale 
au rëmas fidele credinţei adevërate originale 
creştine şi se alipeau cu o călduroasă dragoste 
sufletească de marea Biserică orientală din Con-
stantinopol. Pentru ele în chestie de dogmă tot 
rostul sinodului şi al patriarchulul constantino-
politan era normativ şi după căderea capitalei 
imperiului roman din Orient. Acest patriarch 
era ales conform ordinel ierarchiel eclesiastice or
todoxe şi a constituţiuniî apostolice şi a pre-
scripţiunilor canonice de cătră sufragani, ear 
puterea sa episcopală se estindea numai asupra 
eparchiei sale. Ce priveşte autoritatea sa ecu
menică, aceasta îi revenia delà puterea impe
rială şi proceda din conglăsuirea cu sinoadele 
episcopilor ale căror decisiuni le anunţa ex 
cathedra. 

Cum biserica ortodoxă era influenţată de 
spiritul grecesc, şi tronului patriarchal i-se im-
primasă caracterul curat grecesc, aşa că rar se 
putea înălţa un ierarch de alt neam în scaunul 
patriarchal decât din cel grecesc. Patriarchul 
din C o n s t a n t i n o p o l n'a putut exercia-
nici odată vre-o putere virtuală asupra bi
sericilor sau a episcopiilor din celelalte ţinu
turi ale lume! ortodoxe, — ba istoria ne arată 
mai multe cazuri de caterisire a Patriarchului, 
cari îndrăsnia să esercieze o supremaţie abso
lută asupra altor biserici ortodoxe cu cercul 
lor de administraţie proprie. Cu toate astea 
catedra din Constantinopol a fost şi a rëmas 
până în ziua de azi centrul de atracţiune al 
Credinţei adevërate, cătră care n'au încetat a 
gravita toate bisericile lumei ortodoxe. 

După căderea Constantinopolei în mâna 
Turcilor, şi biserica orientului a venit sub ju
gul greu al robiei musulmane. Dar mulţumită 
toleranţei religioase a Turcilor, Mohámét II, 
cuceritorul şi urmaşii sei acordau privilegii mari 
Patriarchulul ecumenic nu numai în privinţa 
administraţiei întregel biserici ortodoxe, dar 
chiar şi în privinţa jurisdicţiei civile şi culturale 
asupra popoarelor ortodoxe. Patriarchul a de
venit astfel în biserica orientului un domn ab
solut, şi acest absolutism mergea crescând 
Cum patriarchii mai toţi greci deţineau puterea 
delà sultan, din acărui graţie trăia, cu timpul 
mai toată Ierarchia bisericeï rësarituluï a încă
put pe mâna unui fel de element turco-grec, 
pe care noi îl numim azi de fanariot. D'aci se 
explică pretenţia supremaţiei patriarchulul până 
azi asupra popoarelor ortodoxe din imperiul 
turcesc. După-ce puterea protectoare a sultani
lor a slăbit, ear Grecia modernă se renâscu, 
şi biserica s'a uşurat de cătuşele jugului turcesc, 
dar pentru a trece cu totul sub ocârmuirea na
ţională grecoleventină. Astfel patriarchia ecu
menică a devenit o mitropolie grecească, ceea-ce 
face să-i scadă din ce în ce tot mai mult pre
stigiul ecumenic în biserica orientului. 

Eată cum a ajuns patriarchul constantino-
politan să dispună după plac în bisericile na
ţionale ortodoxe din eparchia sa. Ştim purta
rea patriarchulul faţă de Românii Macedoneni, 
cari ar dori să aibă biserici cu limba liturgică 
română, aşa cum cere spiritul bisericeï orto
doxe, şi cum era în rîndul secolilor fără să 
simtă vr'un patriarch lipsa, ca pentru o astfel 
de dorinţă justă şi naturală să ameninţe cu ex
comunicarea şi anatema. 

Un comunicat oficial din Constantinopol 
aduce vestea că Patriarchul făcând o represen-
taţiune la Poartă, a declarat că în urma bu-
nei-voinţe din partea Porţ i i faţă de Români se va 
vedea silit să procedeze cu aceştia ca şi cu Bulgarii 
la 1871 declarându-I de schizmatici. Asta o va 
putea face papa Grecilor, dar prin asta va strica 
şi mai mult caracterului sëu şi autorităţii sale 
ecumenice, ear pe Românii macedoneni îi va îm
pinge eventual in braţele propagandei catolice, 
presupunând că celelalte biserici ortodoxe surori 
nu vor lua posiţie faţă de o atare purtare ne-
deamnă a patriarchulul absolutist. 

Chestia macedoneană a devenit de cea 
mai acută actualitate. 

De curînd a apărut un ziar în limba fran
ceză „Le Courier des Balkans", pus sub direc
ţia dluï Dr. Leonte şi avênd ca pr im redactor 
pe dl N. Papahagi. Alte trei ziare apar în Bu
cureşti cari discută această chestie. 

„Românul delà P ind" , „Ecoul Macedoniei" 
şi „Balcanul" ; de asemeni maî apare o „Revistă 
Istorică"' scrisă în limba elină şi română con
sacrată tot chestiei macedonene. 

Revista „Lumina", organ al profesoriior 
din Ianina se preocupă earăşi exclusiv de che
stia balcanică. 

Cum vedem o întreagă literatură studiază 
această chestiune. 

Trebue să relevăm însă, că afară de Baî-
canul", ziarul de curînd apărut sub direcţii 
dlul Lăzărescu-Lecanta, toate păstrează tonu! 
cuviincios în discuţie, produc argumente şi do
cumente şi sunt animate de o convingere pro
fundă şi de o bună credinţă care merită re
spectul. 

Revista istorică Română-Elină, deşi sus
ţine aspiraţiile şi revendicările eline în penin
sula balcanică, deşi este adversară nouă, are o 
atitudine de adversar leal şi de bună credinţă. 

Singur „Balcanul" redactat de Lecanta La-
zărescu este un pamflet, plin de venin şi ură, 
în care setea de rësbunare se învecinează cu 
meschinăria şi calomnia, în care violenţa lim
bajului demască reaua credinţă şi motivele per
sonale care-1 împinge la această acţiune de tră
dare naţională. 

Va să zică causa macedo-română, încă-'şi 
are trădătorul el ? 

Ovreii şi art. XX din 1848. 
Budapesta, 8 Iun. 

Presidenţii districtuali ai comunităţilor 
religioase israelite erî şi-au ţinut adunarea 
generală ordinară în Budapesta, cu care pri
lej s'au presentat, atât la ministru preşedinte 
cât şi la ministrul de culte. Amêndol mi
niştrii precum şi presidenţii ovrei, au făcut 
enunciaţiunî interesante. Atât în raportul 
anual cât şi în vorbirile adresate miniştrilor, 
ovreimea, provocându-se la art. de lege XX 
din 1848 a cerut autonomie, a cerut mai 
departe, că principiile de egalitate şi reci
procitate religionară, cuprinse In art. de lege 
XX : 1849 să le estindă şi asupra Ovreilor. 
Cer deci înainte de toate ca confesiuna iz
raelită recipiată deja şi în lege să aibă şi 
în casa magnaţilor reprr sent anta sa legală 
corëspun\ètoare. După asta dorinţa modestă, 
imitând pe protestanţi cer, ca statul să con
tribue la uşurarea dării confesionale. Să ia 
asupra sa cel puţin în parte cheltueJile admi
nistrative ale centrului confesional israelit. Pe 
seama rabinilor cer cvincvenale » preoţeşti.* 
precum şi ajutor la fondul de pensiuni a 
rabinilor. Mai cer apoi, ca în şcolile de stat, 
statul să se îngrijească de catechisarea ele
vilor, aşadar' şi de instrucţia religiei ovreieştt. 
Cu un cuvent copiând în toate memorandul 
protestanţilor, au asemenea dorinţe ca aceştia. 
Ovreii deci nu sunt mulţumiţi, că în budge
tul pro 1904 s'a preliminat 44,800 cor., spre 
»scopurile confesiuneï israelite« şi 31,000 pe 
seama fondului de scoale regnicolar israelit. 
Cu prilegiul presentăril dorinţelor lor înain
tea ministrului preşedinte s'au provocat la 
discursul de program al ministrului-preşedinte, 
în care acesta a fixat liberalismul ca idee? 
conducëtoare a activităţii sale. S'au provocat 
apoi şi la o enunciaţiunea alul Tisza, în care 
a zis că faţă de toate confesiunile este con
dus de bunăvoinţă şi de dorinţa, că chestiu
nile lor neresolvate încă să Ie aplaneze în 
cât se poate în spiritul art. de lege XX: 
1848, spre mulţumire generală. Contele Tisza 
asemenea a declarat, că se va ocupa cu 
afacerea şi că acel pasagiu al legii care re-
cipiază confesiunea izraelită, vrea să-1 şi rea-
liseze, Berzevicy tot aşa a arëtat cea mal 
mare condescendenţă. După astea în adevër 
putem aştepta delà Tisza, să suresciteze din 
nou ehestiunea religionară, care după cum 
s'a plâns un vorbitor ovreu, delà legile bi
sericeşti »a fost luată cu totul delà ordinea 
zilei. « Că ovreu, domnia lui Tisza vreau V q 
folosească pe seama scopurilor lor, asta o în-
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ţeîegem, dar' cu ce drept se provoacă la 
art. de lege XX: 1848 care regulează reci
procitatea şi egalitatea religiunilor creştine, 
asta n'o putem înţelege. Ear' că contele Tisza 
şi ministrul Berzeviczy au mers aşa departe 
încât şi-au promis concursul, asta nu se 
poate reduce la altceva decât că guvernul 
are frică de puterea ovreilor. Ear' că ovrei 
mea, care nu face decât 5°/o a locuitorilor 
terii, dar' a cărei avuţie corespunde la un 
procent uriaş, sub titlul de »särecie« are ne
ruşinarea să ceară ajutor de stat, aceasta e 
o faptă în care se recunosc perfect dege
neraţii fiï aï lui Israel. 

Din D i e t ă . 
— Şedinţa delà 6 Iunie. — 

Şedinţa de Luni a Camerei maghiare a 
durat numai câte-va minute, fiind numai şe
dinţă formală. Preşedintele Perczel a pre
zentat mandatul noului deputat br. Bánffy. 
Galeria privea cu ochi curioşi dacă însuşi 
nobilul baron a venit cu mandatul. Dar ni
căiri nu era, fiind-că nainte de ameazi avea 
sâ presideze şedinţa conventuluî reformat. 
După asta preşedintele ceteşte din catalogul 
pentru interpelaţiunl, interpelaţiunile pen-
dente. 

Ugron provoacă pe preşedinte să atragă 
atenţiunea guvernului, în vederea ordinului 
de casă asupra acelei disposiţiunî că in 30 
de zile la orl-ce interpelaţie membrii consi
liului sunt datori să dea rëspuns. 

Preşedintele rëspunde că în toată luna 
se cetesc interpelaţiunile cari aşteaptă rës
puns. 

Contele Andrdssy, S\entivanyi şi Ra-
kovsky depun jurămentul ca membrii de co-
misiune. 

.Ministrul de finanţe Lukács cere indem
nitate pe doué luni presentând în scopul a-
cesta un proiect. 

Preşedintele declară că acest proiect se 
va tipări şi extrada diferitelor comisiunî. Ne-
fiitid alt obiect la ordinea zilei, propune ve
rificarea procesului verbal. 

Ugron cere ca Joui Camera se ţină şe
dinţă, în care sâ se résolve petiţiunile in-
curse. 

Contele Tisţa rëspunde luî Ugron că 
s'a luat conclus ca sub durata delegaţiuni-
nilor Camera să nu ţină şedinţă. Roagă Ca
mera să nu vină în contrazicere cu sine. 

In urma acestui rëspuns al lui Tisza 
deputatul kossuthist Madarast Joţsef cefe 
rëspuns delà guvern şi la interpelaţiunl, la 
ce Tisza reflectând a rëspuns, că imediat ce 
Camera se va întruni, guvernul va griji şi 
de aceste rëspunsurl. 

La 12 şi un V4 şedinţa s'a ridicat. 

L u p t a în c o m i t a t e . 
Propuneri româneşti In congregaţia comitatului Sibilu. 

Cetim în «Telegraful Român» : 
Luni, s'a ţinut congregaţie în Sibilu sub 

presidenţia domnului comite-suprem Thal-
mann. A fost bine cercetată. înainte de a 
se întră în ordinea de zi, domnul asesor 
consistorial Nicolae Ivan, vice-presidentul 
clubului român, face propunerile următoare : 

1. Comitatul să înainteze guvernului 
representatiune, de cuprinsul, ca ordinaţiu-
nile Iul Hieronvmi, referitoare la sistarea 

activităţii partidului naţional român, să fie 
revocate, eventual dreptul de întrunire să fie 
regulat prin lege positiva. 

2. Comitatul să adreseze guvernului 
representatiune în chestia banilor adunaţi 
din partea Românilor pentru ridicarea unul 
monument la mormêntul lui Avram Iancu, 
bani, cum se ştie, confiscaţi din partea gu
vernului, şi să ceară, ca banii să fie estra-
daţi, pentru a putea fi întrebuinţaţi în sco
pul pentru care au fost adunaţi. 

Ambele propuneri au fost primite din 
partea congregatiunel pentru a fi puse la 
ordinea de zi în congregaţia ordinară de 
toamnă. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Tratatul comercial între Austro-

Ungaria şi Germania. Hotărîrea întrebării 
delà tratatul de comerciu între Germania şi 
Austro-Ungaria se va face sau nu, atârnă mal 
întâi de faptul dacă Germania, care are ce
reri mari pe baza tarifului sëu cel nou, va 
oferi şi concesiuni echivalente. Deşi Austro-
Ungaria are mare interes să se ajungă la în
cheierea tratatului cu Germania, fiind-că 2 / 3 

din exportul sëu se face spre Germania, dar 
şi interesul Germaniei nu e mal mic, căci 
astăzi situaţia politicei comerciale nu stă 
tocmai bine pentru Germania. S'a ajuns la 
înţelegere numai cu Italia, ceea-ce n'ar avea 
mare însemnătate. Tratativele cu Sviţera şi 
cu Rusia s'au oprit pe loc. Cel întâi tratat 
însemnat ar fi cel cu Austro-Ungaria. Se în
ţelege deci că ţine mult să reuşească în a-
ceastă negociere. Să-1 nădăjduim. E de cre
zut că Rusia va face concesii economice în 
schimbul celor politice. Cât despre Anglia, 
aceasta se pare că nici nu vrea să stea de 
vorbă pe baza tarifului celui nou al Ger
maniei 

Despre evenimente mal însemnate nici 
acum n'au snsit veşti afară de telegramele 
despre lupte mal mici. In jurul Va/angtie-
nuluï se dau lupte continue între armata de 
eliberare a generalului rus Stackelberg şi 
între Japonezi. Această înaintare a fost nu
mai preludiul unei operaţiuni mal mari, 
precum confirmă asta şi o telegramă din 
Londra, că Kuropatkin va lua otensiva, 
avênd ordin din Petersburg să despresure 
Port-Arthurul. 

Mare problemă asta, ce va pretinde mare 
încordare atât din partea generslisimulul Ku
ropatkin, cât şi din aceea a armatei ruse, 
de oare-ce îi este în cale prima şi a treia 
armată japoneză între Feng-vang-ceng şi 
Kaitşu. 

Dar dacă ar şi reuşi să petrundă pe 
peninsula Liao-Tong, aceasta întreprindere, 
încă constitue un nou pericol pentru Ku
ropatkin, de oare-ce spre Nord delà Yalu 
se afla armata de peste 150.000 de com
bătuţi a luî Kuroki. Armata II. japoneză 
sub comanna lui Oku într'aceea înaintează 
tot mal mult cătră Port-Arthur făcend pre
gătiri pentru luarea acestui fort. 

Se adevereşte ştirea despre dezastrul ce 
a ajuns earăşl flota japoneză, anume că lângă 
Talienvan panţeratul Shikisima de un tonagl 
de 15.000 a tost aruncat în aer de o mină 
perind 7 i l soldaţi. 

Situaţia Ruşilor 
Din Xeue Freie Presse: 
întreaga Rusie priveşte cu spaimă şi îngri

jire spre citadela moscovitismuluî în Extremul-
Orient, pe zidurile căreia fâlfie încă drapelul Sf. 
Gheor he. Lumea politică şi militară ar considera 
ca o ruşine amară pierderea Port-Arthuruluî, pe 
când mame, surori, soţii şi copii se gândesc cu 
frica la posibilitatea că fiii, soţii şi părinţii lor 
vor cădea jertfă armelor japoneze. Cine ar putea 
Imputa deci ceva Ruşilor dacă ei, delà locuitorii 
marilor palate până la cei din cele mai umile 
colibe îşi exprimă cea mai vie dorinţă că să se 
pună totul în mişcare pentru salvarea Port-
Arthurului ? ! 

Un comandant înţelept însă şi conscient de 
scopul ce urmăreşte nu se lasă abătut delà ţinta 
sa nici de sentimentele claselor înalte, nici de 
lacrimile şi tînguirile celor de jos — şi acea ţîntă 
este nimicirea adversarului. Dacă generalul Kuro
patkin ar poseda acele calităţi ce i-se atribue în 
Europa şi în special în Rusia, nu s'ar lăsa mişcat 
de nici o consideraţie secundară, nici de mândrie 
falşă, nici de durerea altora, ci va năzui neclintit 
spre realizarea sarcinei sale, care este victoria 
armelor ruseşti. 

Generalul Kuropatkin pare a-şi da foarte 
bine seamă de sarcina sa, dar a nu avea destulă 
tărie de voinţă şi independenţă spre a întrebuinţa 
pentru realizarea scopului urmărit mijloacele ce-I 
stau la dispoziţie. Influenţa lui Alexeieff, acest 
duh rëu al Rusiei, pare a fi biruit din nou judecata 
sănătoasă. Din faptul că din Petersburg se des-
minte foarte viu svonul despre retragerea guver
natorului general şi în acelaşi timp se spune ca
tegoric că Alexeieff este generalisimul „neînlocuibil" 
pentru armata de uscat şi peste flotă, se vede că 
într'o chestiune de deosebire de vederi cu Kuro
patkin, Alexeieff a eşit învingător şi cei din 
Petersburg s'au grăbit a indica din nou lui Kuro
patkin că trebue să ocupe locul al doilea. Deo
sebirea de vederi între cele doua personagii n'a 
putut fi de cât în chestia deblocărei Port-Arthu
ruluî, chestie în care Alexeieff s'a pus din punc
tul de vedere sentimental-umanitar, pe când Ku
ropatkin din acel singur cu adevărat militar. 

Consecvenţele victoriei lui Alexeieff în dife
renţa cu Kuropatkin se manifesta deja prin două 
jumătăţi de mësurï prin cari s'ar urmări realizarea 
unor scopuri de importanţă secundară. Generalul 
Stackelberg a fost detaşat cu 12.000 de oameni 
spre sud şi ar fi aproape de Pulangtien la jumă
tatea drumului ce duce la Port-Arthur. Dacă 
aceasta operaţiune ar fi ceva mai mult de cât o 
demonstraţiune, ea ar avea toate probabilităţile 
nesuccesului. Trupele generalului Stackelberg dacă 
nu se vor retrage repede spre armata principală, 
cu greu vor mai revedea Liao-iangul. Generalul 
Oku ar putea fi în stare să oprească la Kinciu 
ofensiva generalului Stackelberg şi trupele ruseşti 
debarcate de cât-va timp la Takuşan şi la sud 
de acest punct ar putea sâ împiedice retragerea 
corpului de armată rus. Di ' altmintrelea coman
dantul suprem rus nu va avea trupele suficiente 
de despresurare mai cu seamă pentru marea luptă 
decisiva care se va da pe linia principală a celor 
două armate, între Liaoiang şi Fengvangceng. 

O a doua diversiune de forţe ruseşti la ţărmul 
răsăritean al Согэеі ar avea de asemenea scopul 
să înlesnească despresurarea Port-Arthuruluî. Cum 
se va întîmpla aceasta nu ştie, dar înaintarea 
spre Gensan a unei trupe ruseşti bine bazate pe 
fluviul Tiumen şi pe Vladivostoc ar fi îndreptăţită 
cel puţin prin faptul că s'ar putea păstra legătura 
cu trupele de la spate asigurându-se aprovizionarea 
şi alte transporturi. Pentru Japonezi n'ar fi mare 
pericol daca li s'ar sdruncina legătura pe uscat 
în Coreea, de oare-ce ei pot aduce tot ce trebue 
cu vasele la gurile Jalului, la Vitşu şi Antung. 

înaintarea batalioanelor ruse şi a sotniilor 
de cazaci din Vladivostoc şi împrejurimi, aflătoare 
sub comanda generalului Varonieţ are un înţeles 
pe când încercarea de a despresura Port-Arthurul 
cu 12.000 ar fi o crimă. De la energia, şi experienţa 
generalului Kuropatkin se poate aştepta că în ultimul 
moment el va renunţa la încercarea cu totul fără 
sorţi de reuşită a despresurării şi-şi va conduce 
toate forţele disponibile la ţinta principală a tuturor 
operaţiunilor, la lupta decisivă de la Liaoiang, 
presupunând că nu prefera acum ca, luptându-se 
încet, să se retragă spre Harbin. 
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DIN R O M Á N I A . 
A. S. B. Principele Ferdinand la Giurgiu. 

Aseară, cu trenul de 7.35 d a sosit în Giurgiu, 
A. S. R. Principele Ferdinand însoţit de dl 
colonel N. Constantinescu, spre a inspecta trupele 
din localitate. 

A. S R. a fost întimpinat la Comana de 
dl prefect al judeţului I. Ghica. P e peronul 
gărel de Nord a fost salutat de d-niî generali 
Grozea şi Crăiniceanu, loc.-col. Toplicescu şi 
Băjescu, etc. 

După-ce se întreţinu cât-va timp cu per
soanele présente, A. S". R. Principele a plecat 
în trăsură, însoţit de dl prefect al judeţului. 
Străzile pe unde a trecut A. S. R. au fost fru
mos pavoazate ; o mare mulţime de public a 
salutat în drumul sëu pe Augustul oaspe. 

Delà palatul administrativ, unde a fost con
dus în primul moment, A. S. R. a pornit pe 
jos la cazarma re^;. 10 călăraşi; aci s'a servit 
un banchet intim. Delà cazarmă, A. S. R. s'a 
înapoiat la palatul administrativ, unde I se re
zervase un apartament. 

Astă-zl, A. S.^R. a inspectat regim. 5 
Vlaşca, aflat în tabăra delà Slobozia, ear mâne 
va inspecta reg. 10 călăraşi. 

Cu trenul de 5 . 3 ^ seara, A. S. R. se va 
înapoia mâne la Bucureşti. 

A C A D E M I A R O M Â N Ă . 
CONCURSURI PENTRU PREMII. 

1 9 0 4 

A. premii pentru cărţi pnblicate 

I. Marele Premiu Năsturel-Herăscu de 12.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generala din anul 
1905 unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de orl-ce natură, care se va judeca mal 
meritorie printre cele publicate de la 1 Noem-
vrie 1900 până la 31 Octomvrie 1904. 

Terminul depunerii Ia cancelaria Acade
miei, în 12 exemplare a cărţilor propuse la con
cursul acestui premiu este până la 31 Octom
vrie 1904. 

In privinţa Premiului Năsturel-Herăseu se 
pun în cunoştinţa publicului următoarele dispo-
ziţiunl din codicilul reposatuluî întru fericire C. 
Năsturel-Herăscu ! 

In tot anul Societatea Academică Română 
va avea a premia, din veniturile fondului Năs
turel, o carte tipărită originală, în limba română, 
care se va socoti de c tre Societate ca cea mai 
bună publicaţiune apărută în cursul anului ; însă 
aceste premii vor fi de două specii : 

„1. In trei ani consecutivi' se va de
cerne câte un premiu de patru mii Lei noi 
No. 4.000 L. n., minimum, la oea mal bună carte 
apărută iu cursul anului expirat. 

„2. Iară în al patrulea an se va decerne 
un premiu fix de două-spre zece mii Lei noi, 
No. 12.000 L. n., carele se va numi „Marele 
Premiu Năsturel", operei care va fi judecată ca 
publicaţiunea de căpetenie ce va fi apărut In 
cursul celor patru ani precedenţi. Acest premiu 
nu se va putea decerne unei lucrări, care va fi 
obţinut deja unul din premiile anuale, decât de
falcând dintr'însul valoarea premiului precedent. 

„Operele, ce se vor recompensa cu această 
a doua serie de premii, vor tracta uu preferinţa 
despre materiile următoare : 

a) Scrieri serioase de istorie şi de ştiinţele 
accesorii ale istoriei, preferindu-se cele atingă-
toare de istoria terilor române : 

,,b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de mo
rală practică şi de filosofie-

c) Scrieri de ştiinţe politice şi de econo-
emie socială ; 

d) Tractate originale despre ştiinţele exacte ; 
„e Scrieri enciclopedice, precum dicţio

nare de istorie şi de geografie, tn cari să Intre 
şi istoria şi geografia României, dicţionare gene
rale san parţiale de ştiinţe exacte, de arte şi me
serii, de administraţiune şi jurisprudenţă, şi alte 
asemenea lucrări ntile şi bine Întocmite : 

,J) Cărţi didactice de o valoare însemnată 
ca metod şi ca cuprins ; 

,g) Dicţionare limbistice în limba româ
nească, mal ales pentru limbile antice şi orien

tale, adecă limba latină, elenă, sanscrită, ebraică, 
arabă, turcă, slavonă veche, şi altele ; 

,,h) Publicaţiunl şi lucrări artistice de o va
loare serioasă, adecă relative )a artele plastice : 
architeciura, sculptura, pictura, gravura şi chiar 
opere muzicale serioase, pe cari aceste ţoale So
cietatea Academica Româna le va putea aprecia 
atunci când Îşi va întinde activitatea eî şi asu
pra tuturor materiilor de bele-arte; 

i) Scrieri de pură literatură română, în proză 
şi în versuri, precum poeme, drame şi comedii 
serioase — mal ales subiecte naţionale — şi 
ori-ce alte opere de inalta literatură. Acestora 
mai cu seamă aşi dori să se acorde „Marele 
Fremii Năsturel", când vor fi judecate ca avênd 
un merit eu totul superior, spre a se da ast-fel 
o încuragiare mal puternică desvoltării literaturii 
naţionale." 

La acestea se mai adaug următoarele dis-
posiţiunl luate de Societatea Academică la 2 şi 
7 Septemvrie 1876: 

1. La concurs se pot présenta şi opuri pre-
înnoite în nouă ediţiunl, cari se vor fi retipărit 
In cursul anului, însă numai de autori în viaţă. 

2. După cuprinderea chiar a testamentului, 
traducţiunile din limbi străine sunt excluse de 
Ia concurs ; se va face însă excepţiune pentru 
acele traducţiunî de pe opuri străine clasice, 
cari : 

a) sau prin dificultăţile învinse ale unei 
perfecte reproduceri în versuri româneşti vor 
constitui adevărate opuri literare ale limbii ro
mâne ; 

b) sau prin anexarea de elucidări şi de note 
ştiinţifice cu totul proprii traducătorului, îşi vor 
fi însuşit meritele unor lucrări originale în limba 
română. 

3. Cărţile premiate de Academia Română 
din alte fonduri ale sale sau cele tipărite din 
iniţiativa şi cu spesele eï nu pot întră la concurs 
pentru premiile Năsturel. 

4. Premiile Năsturel se pot acorda nu nu
mai unor opuri complete, ci şi părţii unui op 
tipărit în cursul anului, cu condiţiune însă ca 
această parte să fie de valoarea şi de întinderea 
unui volum şi nu de ale unei simple fascioare 
(minimum 400 pag. format in-8° garmond). 

5. Premiarea unei părţi a unui op la un 
concurs anual nu împedecă premiarea unei alte 
părţi a aceluiaşi op la un concurs posterior. 

6. Opurile anonime şi pseudonime vor putea 
fi admise la concursul cărţilor tipărite, iar au
torii lor, spre a primi premiile acordate, vor tre
bui să justifice proprietatea lor. 

II. Premiul Statului Eliade-Radulescu, de 
5.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1905 unei cărţi scrise în limba română 
cu conţinut literar, care se va judeca mal meri
torie printre cele publicate de la l Noemvrie 
1902 pâuă la 31 Octomvrie 1904. 

Terminul depunerii Ia cancelaria Academiei 
în 12 exemplare, a cărţilor propuse pentru con
curs este până la 31 Octomvrie 1904. 

III. Premiul Adamachi, divizibil, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 
1905 unei cărţi scrise în limba română, cu cu

prins moral de orl-ce natură, care se va judeca 
mal meritorie printre cele publicate de la 1 Noem
vrie 1903 până la 31 Octomvrie 1904. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei, 
în 12 exemplare, curţilor propuse pentru con
curs este până la 31 Octomvrie 1904. 

IV. Premiul Statului La\ăr, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 unei cărţi scrise în limba româna, cu con
ţinut ştiinţific în înţelesul ştiiţelor exacte (mate
matică, fizică, chimie, istorie naturală, medicină, 
etc.), care se va judeca mai meritorie printre 
cele publicate de la 1 Noemvrie 1904 până la 
31 Octomvrie 1905, sau celei mai importante 
invenţiunl ştiinţifice făcute de la 1 Noemvrie 1903 
până la 31 Octomvrie 1905. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei, 
în 12 exemplare, a cărţilor propuse pentru con
curs este penă la 31 Octomvrie 1905. 

V. Premiul Năsturel Herescu. de 4.000 
Lei, va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 unei cărţi scrise în lim a romană, cu con
ţinut de ori-ce natură, care se va judeca mal 
meritorie printre cele publicate de la 1 Noem
vrie 1904 până la 31 Octomvrie 1905. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei 
în 12 exemplare, a căţilor propuse pentru con
curs este până In 31 Octomvrie 1905. 

e 
VI. Premiul Hagi-Vasile, de 5.000 Lei. s 

va decerne în sesiunea generală din anul 1906 
unei cărţi scrise în limba româna şi publicate 
în timpul de la 1 Noemvrie 1899 până la 31 
Octomvrie 1905, al cărei cuprins va fi : 

Istoria comerciulul la Români, sau Sta>ea 
actuală a comerciulul în România, sau Studii a-
supt a logislaţiunil comerciale în statul român, sau 
orl-ce alte subiecte privitoare la comerciul român. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei, 
în 6 exemplare, a cărţilor propuse pentru con
curs este până la 31 Octomvrie 1905. 

VII. Premiul Ascoiaţiunil Graiovene pentru 
desvoltarea înveţămentulul public, de 1.500 lei. se 
va decerne în sesiunea generală din anul 1907 
celei mai bune cărţi didactice în limba româna 
dintre cele tipărite delà 1 Noemvrie 1902 până 
la 31 Octomvrie 1906. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei, 
în 6 exemplare, a cărţilor propuse pentru concurs 
este până 31 Octomvrie 1906. 

Notă. — Concurenţii sunt obligaţi a arăta 
totdeauna în scris pentru care anume premiu pre
zintă lucrările lor la concurs. — (Deciz. 31 
Martie 1892). 

(Va nrma.) 

ARAR, 8 Iunie 1904. 

— Prânz delegaţional. Marţi după ameazi la 
6 ore s'a dat în curtea regală din Buda un prânz dele
gaţional, la care au luat parte: preşed. deleg magh : 
Széli Kálmán, vice-preş. contele Szapary Gyula, 
membrii delegaţionali : prinţul E9zterházy Miklós, 
contele Zichy Agest, contele Festetich Tasziló, ca
merierii Rakovszky István şi Semsey László, 
Bolgár Ferencz, Dedovics György, FalkMiksa, br. 
Harkányi Frigyes, Hodossy Imre, Iosipovich Géza, 
Krajovicş Otto, M. Ödön, Rosenberg Gyula, Szen-
tiványi Árpád, contele Teleki Sándor, Vörös László 
şi contele Wilczek Frigyes. Din partea delegaţiunii 
austriace au luat parte: preşed. deleg. cav. Ia-
vorszki Apolinar, vice-preşed. br. Gautsch; membrii 
deleg, marchisul Bacquehem, contele Albert Dzie-
duszicki, contele Hardegg, br. Dobrsenski, contele 
Stürgkh şi br. Walterskirchen, camerierul conte 
de Thurn, cav. de Abrahamovicz, cav. de Czylartz, 
cav. de Duleba, Eitz, Hofmann, Kienmann, Krupp, 
br. Oppenheimer, Dr. Antoniu Pergelt, Ernst 
Schneider, Dr. Zacek, Zehetmayr, prelatul Dr. 
Zschokke, ministrul de externe conte Goluchovski, 
şeful de secţie Müller ; cons. de curte şi minis, 
lettel şi Tallian, ministrul de rëzboiu generalul 
cav. de Pittreich, şeful de secţie generalul lekel-
falussy, colonelul Meixner, maiorul adiutant de 
corp, br. Klingsper, locotenentul conte Toldalaghi, 
comisarul de marină Kuschinka şi locotenentul 
de marină Sényi, ministrul comun de finanţe br. 
Burian, şeful de secţie Thallóczy, consilierul mi
nisterial Szalay, presid. curţii de compturl consii. 
de curte Zawadil, ministrul président ungur conte 
Tisza şi membrii suitei regale. 

— Iubileul „Familiei". Cetim în „T. R. u 

După-cum suntem informaţi, dl Dr. At. Marienescu 
este încredinţat pin partea „Academiei Române", 
ca Joi în 9 Iunie n., să represinte „Academia" 
la jubileul aranjat întru onoarea dlul Iosif Vulcan, 
redactorul „Familiei", în Oradea-mare. 

Moartea ducesei de Hannovera. înmormân
tarea defunctei duces© Mary se va face proba
bil pe la sfîrşitul săptămânii acesteia. Intre mul
tele telegrame de condolenţe se află şi aceea a 
Monarchulul nostru, apoi a membrilor dinastiei, 
a părechel regale englez, a regelui Saxoniei, a 
reginei Saxonei, a reginei spaniole, a princepe-
lul bulgar Ferdinand, a marelui duce Constantin 
a ducesei de Schwarzburg-Rudolfstadt, a ducesei 
de Anhalt, a ducelui Filip de Vurtenberga, şi so
ţiei ducelui de Baden Guilelm. 

„Serbarea naţională". La i i Iunie 
va fi în Belgrad serbătoare naţională, care 
va fi arangiată de către oficerl în casina 
militară şi de către studenţii şcoaleî supe
rioare cari vor preamări această zi ca ziua 
eliberării patriei. Oare ce fel de eliberare 
vor prăznui ? Eliberarea de sub jugul tur
cesc, memoria vr'unel lupte victorioase, în 
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urma căreia poporul sêrbesc a ajuns să fie 
singur stăpân pe soartea sa? Cine nu-'şl 
aduce aminte de ziua de 11 Iunie din anul 
trecut când oficeril «fidel!» conjuraţi, «în 
numele > armatei supuse şefului el încoro-

inat au pëtruns în palatul regal, unde au 
omorît în mod bestial nefericita păreche 
regală : pe Alexandru şi Draga ? Cine nu-şi 
aduce aminte de această tragedie înfioră
toare, când ucigaşi desbrăcaţl de sentimen
tele omeneşti după săvîrşirea actului, care 
va fi vecinie o pată ruşinoasă pe naţiunea 
sêrbà, îşi petreceau deasupra cadavrelor 
reci şi mutilate, mal apoi aruncate pe fe
reastră închisă afară în grădina palatului. 
ca semn că întreprinderea de canibali a 
reuşit pe deplin ? Aceasta zi de ruşine 
pentru civilisaţiune şi de revoltă a senti
mentelor umane are să fie în istoria mal 
nouă a Serbiei zi de serbare naţională ! 
Şi când te cugeti, că se vor afla glorifica
tori, poeţi şi oratori al acestei zile negre, 
în noaptea căreia s'a petrecut acum un an 
cea mal mare crimă a secolului, îţi vine 
să rîzi cu hohote de demoni de atâta iro
nie, şi atât cinism infestător, ce are să ne 
ofenseze chiar în faţa noastră fără un sin
gur cuvent de indignare şi reprobare din 
partea civilisaţiunil şi umanităţii. Dar fătul, 
ce planează de asupra popoarelor, va chema 
odată la rëspundere grea pe toată suflarea 
sêrbà din regatul de azi, care va avea să 
dea socoteală grea pentru crima remasă 
nepedepsită. 

— Găletoria archiducelul Frederic la Londra. 
Cum se comunică din Viena archiducele Fré
déric a sosit Marţi delà Presburg la Viena, de 
unde erï Mercurï a plecat la Londra. 

— Morbul regelui saxon. Din Drezda se 
anunţă : Spasmurile intestinale ale regelui în de
cursul zilei de erï s'au repeţit. Regele este silit 
să remână şl pe mal departe în pat. Starea-I este 
defervescentă, pulsurile sunt regulate şi forte. 
Găletoria regelui Ia Ems a fost în urma acestui 
cas deo-camdată amënatà. 

— Fenyő—Fink. Acest monstru nici n'ar 
trebui numit cu numele, ci cu o perifrasă, care 
s'ar potrivi deplin la această existenţă super
fluă pe faţa pămentului şi în societatea ome
nească. Cum ştim judecătoria federală din Lau
sanne a decis extrădarea acestui individ. „Pol. 
értesítő" este informat, că în urma acestui de
cis judecătoresc părintele fetei atentate a revocat 
denunţările în contra atentatorului. Judecătoria 
maghiară însă va continua procedura, de oare-ce 
procuratura susţine acusa şi pe mai departe. 
La pertractarea generală, care se va ţinea scurt 
după sosirea criminalului, -vă fi ascultată şi ul
tima lui jertfă. 

— Preot român ministrant la procesiune 
rom.-catolică. In „Gazeta Transilvaniei" de Vi
neri (3 Iunie n.) cetim următoarele : „Azi, Joi, 
pe la ameazi, tocmai înainte de încheerea numë-
rului de Daminecă, ni-s'a raportat, că în proce
siunea bisericească romano-catolică de Joia-verde, 
ce a străbătut strada Vămii, a figurat de rendu! 
acesta şi preotul unit din Tohanul-vechiu, dl Moise 
Brumboiu, care în fruntea ministranţilor, târênd 
cu sine pe cantorul şi pe crâsnicul sëu din sat, 
mergea îmbrăcat în sfită cu capul gol şi cu ma
nile încrucişate pe pept. Cei-ce l'an vëzut au rë-
mas uimiţi, de oare-ce nu s'a mai pomenit în 
Braşov, ca preotul din comuna română vecină sâ 
ia parte la aceasta ceremonie rom.-cat. I-a fost 
reservat, cam se vede, numai preotului Brumboiu 
tristul rol de a oferi acest spectacol umilitor". 

— Patriarchia şi Românii Macedoneni. 
Suntem informaţi, că marele vizir a primit erï o 
deputaţiune a Patriarchatului ecumenic, care s'a 
plane de vexaţiunile credincioşilor patriarchiştl, 
din partea propagandei bulgare şi româneşti. 

Marele vizir a declarat, că va lua mësuri, 
dar a blamat în mod energic atitudinea Patriarc-
natulul către Românii din Macedonia. Această a-
titudine, a zis marele vizir, va avea consecinţe 
rele pentru Patriarchat, adăogând că Turcia nu 

poate să refuze credincioşilor sei supuşi Români, 
autorizaţia de a se oficia serviciul bisericesc în 
limba lor. 

0 discuţie a urmat în sînul sinodului Pa
triarchatului asupra demersurilor ce urmează a 
se face la Poarta, în privinţa favorizare! cerere! 
religioase ale Românilor din Macedonia. Discu-
ţiunea a fost foarte vie şi în cele din urmă s'a 
hotărît să se adreseze un protest către Poartă, 
declarând că concesiunile făcute Românilor ma
cedoneni violează privilegiile patriarchatului şi va 
aduce o schizmă bisericească. 

— Logodnă. Ni-se anunţă logodna gen
tilei D-soare Elena Morariu cu dl Ilariu Vlad, 

Felicitările noastre. 
— Contra militarismului. Anul a-

cesta va avea loc delà 26—28 Iunie în Am
sterdam un congres antimilitarist interna
tional, al cărui iniţiator şi organizator este 
Domela Niewenhuis. La acest congres va 
putea lua parte orî-ce partid, orî-ce reuniune, 
societate, bărbaţi de tot felul, privatierl, po
liticieni, ziarişti etc. un mixtum-compositum. 
Se vor pronunţa probabil frumoase şi ins
tructive discursuri pentru desarmare, se va 
arăta la evidenţă cum militarismul este cea 
mal mare piedecă a nisuinţelor libere şi se 
va propune sigur luptă contra acestuia cu 
orî-ce mijloc. Şi vor scrie ziarele articol! în
sufleţiţi pentru causa, ear acasă guvernele 
vor cere mereu autorizaţia camerelor pentru 
a construi tunuri şi puşti după sistemul cel 
ma! nou—ca ast-fel să fie mal sigură pacea 
universală ! 

— Profesor birjar. împrejurările vieţeî, au 
silit deja de mai mulţi ani pe un profesor de lim
bile clasice din Paris, ca să scoboare Parnasul 
şi să se urce pe capra unei simple birje, unde 
să continue a face nlosofie. Meseria aceasta de 
birjar sileşte însă pe cei cari o îmbrăţişează, ca 
să vină în conflict cu gardiştii, car! conflicte de
generează în certuri şi insulte. Aceasta s'a în
tâmplat adesea automedonului nostru clasic, care 
cu acest prilej îşi exprima mânia în limbile cla
sice. El se servea adesea de limba latină şi câte 
odată de limba greacă pentru a face mai pipă
rate replicele sale. Acum de curênd însă, bëtrâ-
nul filosof şi automedon clasic, a dat de un gar
dist, care-1 pricepu. Şi anume, pe când îi arunca 
în obraz cuvintele „ignore reto", „homo triam" 
literarum", acesta îl asculta liniştit şi-I zise apoi : 
„Stai că ai greşit, un aşa vocativ nie! nu există !" 
Birjarul s'a mirat de a recunoaşte în gardist pe 
un coleg delà Universitate şi exclama zicând" . Tu 
quoque". Sfîrşitul acestei dispute clasice a fost 
că gardistul a rupt fila din carnet în care era în
scris numërul birjei şi braţ la braţ cu vechiul 
coleg, au băut în sănătatea lui Bachus, a lui A-
pollo şi a muselor, câte-va păhărele de nectar. 

— Rectificare. In inseratul referitor la 
Băile de sare şi iod delà Albele (Szerdahely 
sós-fürdö) s'a cules greşit actele băi în loc de 
acele băi. Mai departe, nu s'a pomenit şi despre 
omnibus, cate face transportul de persoane pen
tru 8o fileri. Ceea-ce prin aceasta rectificăm şi 
întregim. 

— Sërbatoarea soarelui. Societatea astro
nomică din Francia a ţinut la Paris ultima sa 
şedinţă a sezonului. 

D. Flammarion a anunţat că la 21 st. n., 
ziua trecerei soarelui prin punctul solstiţiului 
de vară, societatea astronomică se va întruni la 
turnul Eiffel. Programul constă din a examina 
crepusculul zilei de 21 şi aurora zile! de 22 
Iunie st. n., cari, dacă cerul este senin, trebuesc 
să se succeadă fără Întrerupere. Cu această oca-
siune va ţine o. conferenţă dl Flammarion sub 
presidenţia d-liiî Jansen. 

O serată artistică va avea loc după aceea, 
pentru a celebra soarele. 

Printr'o lovitură de tun la 9 ore 28 se
cunde se va anunţa momentul precis al trece
re! soarelui prin punctul solstiţiului. 

— Monument istoric distrus. Un incendiu 
a distrus vechia locuinţă a lui Pierreiort, da
tând din al 14-lea secol, şi una din cele mal 
interesante a epoce! ducilor din Lorrena. 

Partea istorică şi o parte din locuinţă a 
putut fi salvată.] 

— Guvernul în contra unei casiue d-al<3 
naţionalităţilor. Reproducem textual ştirea apă
rută sub titlul de sus în „Budapesti Hirlap", 
ca cetitorii noştri să vadă pe deoparte aroganţa, 
cu care să discută în presa maghiară despre 
noi, pe de altă parte libertatea mare şi respec
tul de legi a-1 guvernului faţă de noi: 

— „Valahii din Hunedoara, pe cum ne 
scrie corespondentul nostru, voiau să înfiinţeze 
casină de caracter curat naţionalist. Comitetul 
s'a constituit, şi au închiriat şi localitate, sta
tutele însă nu s'au aprobat de ministerul de 
interne. A declarat că în Ungaria nu permite 
constituiri de casine cu limbă nemaghiară. (Bravo! 
N. Red.) Decisul ministrului de interne e de 
foarte mare Însemnătate, pentru-că li-se pune în 
cale Valahilor, cari şi aşa s'au prea întărit în 
Hunedoara, să nu poată nimici maghiarimea. 
Ziarele valahe fireşte furibundează în contra 
guvernului şi a naţiune! maghiare." 

Fumos ! Aşa vorbeşte „cavalereasca na
ţiune" — în numele căreia „Budapesti Hirlap" 
pretinde a scrie — care nu asupreşte naţiona
lităţile. 

— Nou consulat în America-de-Nord. Ca
mera comercială şi {industrială din Budapesta 
anunţă cercurile interesate, că în Cleveland (Ohio) 
a înfiinţat un oficiu de vice-consulat, care a 
început deja funcţiunea. 

Explosie. O telegramă sosita din New-York 
vesteşte, că Luni s'a întâmplat în statal Colorado 
Ia gara staţiuni! finale a trenului Florenze and 
Gripple Creek o explosie de dinamit. 16 oameni 
şi-au perdut viaţa, şi 9 au suferit lesiunl mortale. 
Se crede că cu dinamită avea de gând să arunce 
în aer trenul ce avea să sosească în gară. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistulu 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşelei, flegmei şi iritaţiuniîgâtuluî este de 
un efect eminent, pastilele de pept '>Se-
nega.» Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15. 
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Dare de seamă şi mulţumită publici, 
Cu ocasiunea concertului dat de corul bi-

sericei gr.-ort. rofflâne din Buteni la 1 Maiu n. 
a. c. au binevoit a suprasolvi următorii domni 
oaspeţi: Dr. George de Szombathy deputat 
dietal, Dr. Aurel Grozda advocat, (Buţenî); şi 
Arcadie Cacinca inspector domenial, (Cil) ; câte 
I o coroane ; — Ioan Giorgia protopop, (Buteni); 
Petru Novac proprietar/(Vasóia) ; şi Petru Perva 
învăţător, (Buteni); câte 4 cor. — Iuliu Bodea 
paroch, Baumann Lajos comerciant, (Buteni); 
Iuliu Butariu înv., (Seleuş) ; Vëduva doamna 
Bienenstok Dávid, Bienenstok G. (Buteni) ; Pa
vel Căprariu comerciant, (Guravăi) ,• A. Crîsnic, 
I. Cosma, Gligor Frenţ, (Buteni); D-na vëduva 
Grozdă (Şimand) ; C. Lazar, (Almaş) ; G. Lupşa, 
(Diecï); Szirénái şi Popper Ignácz, (Buteni); 
câte 2 cor. ; — C. Papp, (Gavoşdia) ; i cor. 
40 fii. ; — M. Cosma, (Buteni) ; A. Nica, (Al
maş); C. Novac, (Almas),- P . Moţocan, (Cil); 
P . Popa, T. Rocsin, (CiD; câte 1 cor.; — F . 
Funaţa şi T. Ghuira, (Buteni) ; câte 60 fileri ; — 
N. Boşcaiu, (Bodeştî); T. Micluţa (Cuediu); S. 
Micluţa, (Chertiş); St. Musca, (Luguzëu); I. 
Popoviciu, (Bârsa) ; G. Popa, (Drauţ) ; I. Tirlea, 
(Slatina); N. N. şi X. Y. câte50 fileri. C. — 
Herby, T. Şerb şi H. Roth, câte 40 fileri. — 
De toi s'a suprasolvit 84 cor. 30 fileri. 
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Tuturor susnumiţilor binevoitori aï noştri 
şi spriginitorî a scopului c e l urmărim le adu 
cern şi pe aceasta cale sincerile noastre mul 
ţumiri. 

Butent, la 1 0 Maiu n. 1904. 
Din însărcinarea comitetului arangiator: 

Ioan Roşu, 
lnvSţator. 

E c o n o m i e . 
Arad, 8 Iunie 

Plătirea în rate a restanţelor de 
ilare. Recomandăm în deosebită atenţiune 
restanţierilor de dare ordinaţiunea ministe
r i a l (Nr. 1053) care împuterniceşte direc
ţiunile financiare ca pentru plătirea dărilor 
îngrămădite sub durata ex-Iex-ului să acorde 
restanţierilor favorul plătirii în rate. Dispo-
siţiunile mai importante ale ordinaţiunei sunt 
următoarele: 

1. Pentru datoriile în dare, îngrămădite 
în intervalul din 1 Main 1903 până în 1 
Aprilie 1904, asetninei pentru datoriile pu
blice cari să încasseazu sub auspiciile auto
rităţilor financiare, să poate acorda respiriu 
tuturora carî îl cer până la 1 Septemvrie 1904. 

2. Respiriu să se dee pe lângă condi-
ţiunea plătirii în rate, aşa însă, că scadinţa 
ultimei rate să nu treacă peste sfîrşitul lui 
Septem vie 1904. 

3. Dacă restanţierul petent, ar avea 
restanţă şi de pe vremea înainte de 1 Maiu 
1903, atunci concesiunea favorului plătirii 
in rate, să se lege positiv de condiţiunea, 
ca astfel de restanţă veche să se achite în 
iermin fixat scurt. 

4. Numai în caşuri extraordinare să 
poate concesiona şi pentru astfel de restanţe 
veche favorul plătirii în rate. Dar după aceste 
restanţe, este a se socoti şi interese de în 
târziere. 

5. Restanţieril rugârile lor pentru acor
darea favorului plătirii în rate separate ori 
mal mulţi laolaltă în scris ori şi verbal le 
pot présenta şi anume nu numai la direc
ţiunile de finanţe ci şi la perceptoratele de 
dare. 

6. Recursele sunt scutite de timbru. 
* 

Decisiune importantă în afacerea asocia-
ţiunilor. Ministrul de comerciu a adus o deci
siune foarte importantă în privinţa administra-
îiunil asociaţiunilor comerciale şi de consum. 
Ministrul a decis că aceste asociaţiuni, cari vend 
şi la nemembri marfă şi prin asta trec peste 
cercul 'or de competenţă, nu sunt a se pedepsi 
pentru digresiune conform disposiţiilor legii in
dustriale, ci aparţinând competenţei legii co
merciale din 1875 , se pot disolva. 

SURSA. 
Budapesta, 8 Iunie. 

M 0 >T E T E. 
Aur, magh. ori austriac, bătut . . 

rotund . 
1 1 - 3 5 ' 1 - 4 3 
T 1 - 2 7 1 1 - 3 3 

„ .. .. .. piesă de 
<S fi. . . . 19.04 iq .09 

y. - ;• r> piese de 
20 franci 19.04 10.09 

„ » ii » P i e s e d e 

20 m'-rce 23.46 23.56 
.:, .. ,. ., lire turc. —.— .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 1 1 7 . 2 7 1 1 7 57 
„ „ franceză (100 fr.) 95.22 95 24 
„ ,. .. italiană (100 lir) 95 .— 95.30 

Ruble de hârtie piese 2.53 2.54 
Notă de bancă românescă (100 lei) 94.65 95 60 

,. . ,. sârbească (100 den. 
de argint) 92.25 93.20 

L O S U K I. 
Val. 

10. 
10. 

200. 
80. 
80. 

Marfă. 

23, 

8, 
523, 
175, 

4. — 

10 
10 
24 
24, 

20. 
200. 

84 
96 

98. 

nom. Bani 
— Losuri „Barilika" . . . 19.50 21.50 
— „ „ cu stăm. 

austriacă 21. 
— ,, „ bilet de 

câştig 6. 
— Impr. oraş. Vien. din 1874 503. 
—- Los al oraşului Buda . . 165. 

n n я n c a 

stampilă austriaca . . 168.— 175.— 
Los „Jó sziv" . . . . 10.— 11.— 

„ „ cu stamp. austr. 10.— 11 
„ de bancă de credit 
hipot. maghiar . . . 40.— 

„ de bancă cu st. aust. 46.— 
Los al cruce! roş. magh. 26.50 

„ „ „ cu st. aust. 29.— 
„ „ „ bilet de câştig 9.— 

Los al crue, roşie ital . 44.— 
cu stam. austriică . . 47.— 

Los al crucei roşie austr. 54.50 
Los al inst, de cred austr. 465.— 
Los Pálffy 160.— 
Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2 % inter. 1H Ian. 
1902 90 

Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 
1902 94 

44.-
51.-
28.50 
31.-
11.-
46.-
52. 
56.50 

475.— 
170.— 

I— 95. 

.— 98. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Nr. abon. 1209. Tamásda. Am căutat în ex
pediţie şi am aflat că ziarul merge regulat. Deci 
la poştă e greşala. 

A apărut : 
Nr. 20. Anul III din „Sămănătorul". Re

vista Literara Săptămânală cu următorut cuprins : 
N. Iorga. — Exposiţia societăţii „Furnica" şi 
veşmântul românesc. George Vâlsan. — Din înăl
ţimi (sonet). V: Pop. — De dragul color nici 
(fragment din Domnţa Viorica). N. Dunăreanu. 
— Liueraţii (poezie), Eugen Ciuchi. — Cântec. 
Cronica ; N. Iorga, — Cuib de Şoimi (I. Bistri-
ţeanu) : Istoriografi vechi şi noi (T. V. Păcăţianu): 
Scrierile lui Radu Logofătul (St. D. Grecianu), 
C. Rákóczy şi Domnii Români (F. Görög). I. Seurtu. 
— Un plagiat evreesc ; I. Bianu (discursul de 
recepţie ; Jubileul lui Detlev v. Liliencron ; re
vista română „Lumina" Red. — Rëspunsurï. Nu-
mërul 20 bani. 

A apărut 
Floricele de câmp, Schiţe uşoare de Aurel 

C. Domşa. Blaş 1904. Tipog. Sem. Archidiecesan 
Preţul 1 cor. 

A apărut şi se află de vênzare în librăria 
Petru Simtion, Arad. Propise pentru scris la 
examene. Tipar elegant şi frumos litografat. 
Preţul 100 buc. Cor. r6o. Porto —'30 fii. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

C ă s ă t o r i e . 
Un candidat de preot ales într'o 

comună din Arehidiecesă, în scop de 
căsătorie, doreşte a face cunoştiinţă 
cu o domnişoară română preste 20 
ani trecuta şi care să fie evalificată 
pentru şcoalele elementare de stat 
sau confesionale. 

Epistolele sunt a se adresa în 
timp de 30 zile, la Administraţia 
Tribunii* în Arad. 

Se cere şi se asigură păstrarea 
discreţiuneî pe cuvântul de onoare. 

•262 - 5 

De v î n z a r e . 

(din mână liberă) 
un salon de ras şi irisat, în Blaş, foarte 
frumos aranjat, după sistemul cel mai nou, 
la posiţie bună, între 3 hoteluri mari. Abo> 
naţi sunt anual 60, pe lună 35, afară de ace
ştia mulţi visitători siguri. 

Informaţii mai de aproape se pot lua 
delà: 

Administraţiunea, Tribunei". 
2«1 1—S 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
„ W ä l l i s c h h o f . " 

Staţiune de tren şi poştă Brunn — 
Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 2 m 

Aranglament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek). 

A . i - í * d , A n d i ' á s y - t é r 
Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în ferării pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi Mei-
ding de primul rang. Maşine (sparhert) pen
tru bucătării de Olanda elegante, specialităţi 
pentru economia de casă, dulapuri pentru, 

ghiaţă. 
Arme Jerlah şi Pipn, puste pentru vênàtorl. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-

ţilurl şi briciurî. 

Deposit esclusiv «AH0I». 
Comandele din provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. n f , 221 —50 

ÎOO bucăţi 
de 

P r o p i s e d e 
cunoscută peste tot locul, costă una СОГОапа. 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 fileri expediţiunea 
se face franco sub legătura în blocuri tari 
pentru a h" scutite contra frângerel : Delà 
100—750 bucăţi fraocareo se. face pentru 
72 filerl. Cu rambursa spesele de exnediţiune 
sunt cu mult mal mari. 

Biuroul de administraţiune al lui 
Inguez î és Fia. 

Arad aer 

Editor-proprietär: George Xichin 
Redactor responsabil : Ioan Rnssn-Şfrianfl. 
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A e o r d ё ч г а Ъ и і о 

î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e d e b a n i 
pe bunuri eu 4% şi i1/2

0J0, pe case din Arad-centru 
C U 4 г /г—4 3 /4»/o pe lângă o amortisaţiune de 10, 16, 20, 
25, 30, 35, 40 şi 50 ani In oondiţiunl favorabile până 

|la cea mai înaltă valoare posibilă. 

Convertez împrumuturi vechi. 3 
La dorinţa anticipez spesele pentru Intabulaţiune. 

Sub durata unei operaţiuni de 10 ani am dovedit 
ea sunt capabil sa regulez şi cele mai combinate 
afaceri şi să satisfac pretensiunile cele mai scru
puloase. Sa nu Intrelese deci nioi un proprietar oca-
siunea de a profita de referinţele actuale favorabile de 
bani la uşurarea poverel de interese (carnete). 

Cu plăcere servesc cu desluşiri In biroul meu din: 

ARAD, Boros-Béni-tér 2 2 szám. 
în birourile mele filiale: 2 1 5 

Bichis-Ciaba Berényi-ut şi Mácau (Makó) Aradi-utca. 

Institutul o. acordare de împrumuturi 
pe imobile şi credit fonciar al Iul 

Sztîcs F. Vilmos. 

• I T Táv v á v v á v v á v VAV vAv Wr v a t TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

Depositul şi atelierul ' de reparare cel mai vechiu de 
ZZZIZ maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 23$ 
Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 

Clopoţel electric şi telefon. 

H A M M E R V I L M O S 
ARAD, Sabadsàg-tér 7. szám. 

Nr. Telefonului 96. 

A ^ A ^ k A ^ A ^ A ^ A T a A ^ A ^ A T a A ^ A ^ k A ^ A ^ k A T a A ^ A ^ k A T A A T A 

Feräria lui PÖHM és GEDEON 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Rozsnyay) în localităţile foste alai Andrényi Gusta?. 
Deposit bogat şi provëzut cu tot felul de ruzl, figuri şi cercuri 
= = = de fer, placi de cine, fer şi cupru. = = = = = 

Cuptoare de fer 2.37 
Articoli de economie şi căsnicie, s • н s я е a 
§3 IS Si S m instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi ca tuşe. 
—— Grinzi de fer se furnisează ieftin şi prompt. — 
Mare deposit de cărbuni de lemn şi de peatrft pentru faun 

In preţ foarte ieftin. ' 

Vînzare de praf de puşcă reg. ung 

і і Ю й а й О С З И Ш 

Nou ciur de ales sămânţa 
din plăci de fer aplicabile la maşini de îmblătit 

Prin fabricanţii de maşini 

G R A E P E L H U G O 
В Ш П Б Т Л . V . V á c z i - u t 4 0 - - 4 І . 

ЗЬС--

O i п и е и т і m l ш ш i t i f t f a d t p t û b a t t . 

Orî-căruî interesat îï se trimite 

descrierea amănunţită şi un model. 
Me îiivoese să dau pentru probă acest ciur Ia ori-care 

maşină de îmblătit pe 14 zile, la cas că nu convine 
să o reprimesc. 240 
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î n t r e p r i n d e r e a p e n t r u e x o p e r a r e a d e c r e d i t f o n c i a r e x o p e r e a z ă i n 

t i m p u l c e l m a i s c u r t 

î m p r u m u t u r i 

pe lângă condiţiunile cele m a i culante pe seama 

F u n c ţ i o n a r i l o r 
de stat, comitatensî, orăşeneşti si de tren, profesorilor, oficerilor, si ori-carui pensionat fost în 

funcţiune se acoarda împrumutul cel mai mare posibil pe lângă amortisaţiune de ţ O , 2 , 1 5 ş i 

2 0 a n i e u 7° | 0 f ă p ă e a m b i u , e i n u m a i p e o b l i g a ţ i u n e . 

C o n s p e c t 
d e s p r e î m p r u m u t u r i l e c a ï s e p o t d a : 

funcţionarilor cu salar de 1800 coroane pot căpăta cirea 1500 coroane. 
, 2000 
. 2 2 0 0 
щ 2400 

2600 
, 2800 
. 3 0 0 0 
! 4 0 0 0 
. 5000 
., 6000 

„ 3 0 0 0 
4 0 0 . 1 
6 0 0 0 

. 6 5 0 0 

. 6800 
„ 7000 
„ 10000 
„ 12O0O 
„ 1 4 0 0 0 

Гв episto le le de recercere e ş t e a se scrie apriat: c o n u ţ m u e a (starea), sai&ru' şi anii împliniţi în servic iu . Astfel de împru-
mnuturï se l iquidează în 1 4 — 2 0 zile. — De a s e m e n e a s e liquidează pe seama clienţilor demni de credit 

Împrumuturi delà 500 cor. pană la cel mat mare 

î m p r u m u t d e e a m b i u 
pe lângă amort izare delà 1—5 ani, or? pe lângă гѳрШіге lunară ori trimestrală. 

Liquidum î m p r u m u t u r i h i p o t e e a ^ e p â n ă la 6 0 — 7 0 ° | 0 a v a l o r i i c u 3 l / 2 ş i 4°| 0 pe m o ş i i ş i c a s e m a i m a r i fle 
Chirie d i n p r o v i n c i e . La epis to le le de recercere o r se aclude conspect despre venitul delà chirii şi extrasul de pe cartea 

funduala (la c a s e ) ; c o s i ; catactrala şi extrasul cărţ i fundunre (la moşi!). 

in orl-ce afacere de împrumut dau desluşiri le necesare gratuit. La recercăr! epistolare e 3 t e a s e aelude şi timbru pentru гбзрип?. 

a d r e s a 

C Ж I Ci L K S A N i l 
î n t r e p r i n d e r e de exoperare de împrumutu r i fonciare. 

B U D A P E S T A , VII I , R á k ó c z i - u t c z a 2 . s z á m . 

Membrul „Federa ţ iuni î regnicolare a exoperator i lor de b a t î l ^ ş i imobile. 
— — F I R M A IM P R O T O C O L AT A G 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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in a t e n ţ i u n e a b o l n a v i l o r . 
letone adevărată din viaţă. — Povestită de Ioan Sinnreich 

din Comarom-Tărian. 
Reproducerea oprită. 

Era tocmai pe vremea eecerişului. când 
îutt'o Duminecă dopa ameazi odihneam sub teiul 
«feaaintea bisericii şi vorbeam cu bëtrânul nostru 
isivoţător, a eurui poveţe cu toţii le ascultăm cu 
mare plăcere. De data asta ne-a vorbit despro 
un prieten al sau. 

„Badea George povesteşte densul — era un 
»m tare cinstit si jude la comuna ; dintre cele 
acuă fete ale sale, cea mai mare, Maria era lo
godită cu feciorul bogătanului precupeţ de vite 
Nicnlae. Fata cea mai mică, era bolnăvicioasă, 
palidă, cam în vrêsta de 14 ani, care din copi
lăria ei suferea de reuma şi junghiuri, picioarele 
pi manile ei tot omflate erau. Atară de aceasta 
boală o chinuiau dureri de cap, bătaie de inimă 
a m e ţ e l i l e , greaţa şi fiind <'ă tot culcată era n'ave« 
зйсі poftă de mâncare. Tatăl său nu économisa 
iheltuelile de a o lecui, Inaă nu-i afla leacul 
î.'Otrivit 

„Nainte de asta cu vre-o 3 ani, când 86 
pregăteau ca să ţină ncnta Măriei, badea George 
aici пптві ştia că pe cine dintre veciei să învite 
de cumătru, că fie-oare vecin aştepta că el să fle 
îiamătru, aşa de mult ţineau toţi la densul. 

.Atunci s'a gândit la mine şi şi-a adus 
aminte de zilele petrecute ia cătă ' ie. Cfttră soţia 
la i , cn care se sfătuia că cine să ie fie, aşa » 
Ш8: „toveţâtorul mi e prietin bun, acela ne-a fi 
cuKi6trn ei nimeni altul!" Gândul acesta numai 
D'-ien ii l 'a dat. 

Aşa a zis: ,tnveţătorul mi-e prietin bun, 
acela ne-a fi cumătru şi nimenî altul.* 

s I a fine eată şi ziua cununiei. 8au adunat 
uspătoii din toate părţile. In biserică preotul a 
ţ;BUt o predică tare frumoasă, apoi sm plecai 
so toţii cântând spre casă, unde curgea vinul 
s: feciorii şi fetele îşi petreceRu în draga voie. 
Ca şi cum dai din palme, lui bsidea Gaorge I s a 
'Scut dintr'o dată гбп şi a căzut !a pământ, ameţit 
facepênd să tremure. Musica a încetat ş; uspătoii 
cu toţii sau adunat împrejurul lui. îndată a sărit 
oamenii la ferestri să le deschidă, şi an început 
al freca cu oţet şi apă, dar toate aceste au fost 
fără vre un folos. Nevestele şi fetele îşi rupeau 
pârul da spaimă. Era ceva înfricoşat şi .u stă
team năimit. 

„îndată mi-a venit un gând mântuitor şi zic 
câtră nevastă mea: .Doamne de ar fi ia mine 
m&car o sticlă din Elsa Fluidul lui Feiler, acela 
de bună seama ar ajuta ! Nevastă-mea s'a căutat 
prin buzunare şi din norocire a şi g 4 s i t la densa 
2 sticle de leacuri, îndată am ingenuncăiat lângă 

. George al nostru, 1 am frecat pe Ia inimă ş i і-вт 
stropit şi în gură câte va picături. Fratele George 
îndată şi-a deschis ochii şi zicea şoptind : „mai 
Dăm, mai dăm!* I am dat v r e o zece picături şi 
Indaiă i s'au făcut mai bine. Toţi plângeau tn 
bucuria lor. 

„Am început din nou jocul, recăpătându-ne 
voia de petrecut. Uspătoii din nou şi far din nou 
au beut pentru sănătatea apotecarului Feller V. 
Jenö. Peste un ceas gazda casei se simţea de 
tot bine. Uspătoii erau acum dornici a şti că 
a.nde am cumpărat leacul acesta făcător de mi
nuni, aşa le-am povestit, că un prietin de al meu 
ni a fratelui George cu numele Hoffer corporal 
ll cătane cum suferea de dureri de stomac, greaţă, 
m avea poftă de mâncare, avea boală de ficat. 
După ce a «şit de Ia cătane, nici acasă nu pe 
simţea mai bine că căpătase colică şi boală de 
piept. Cumpăra tot felul de doftorii despre cari 
cetea prin călindare şi foi, dar nici unul nu-i 
sJBîa. 

Odată a cetit despre E l z a - F l u i d u l 
Ini Fe î l e r şi despre E lza -p i lu l e şi în
dată le-a comandat delà apotecarul РеІІВГ 
V. Jenö din Stutnca, Centrale 81, (Zaeráb-
megye) o duzină, aűiea 12 sticle din Elz"-
Fluid în preţ de 5 coroana şi 6 lacrnţe do 
Elza-pilule pentru 4 coroane. Cheltuelile 
postule le-a purtat arotecarul . L* ziuă de 
3 ori 20 de picături amestecate într 'un 
pahar ca lapte şi se freacă pe la rânză 
de câte 2 ori la zi cu adevëratul Elza-
Fluid şi pe tot locul, unde simţea dureri 
din Elza pilule înghiţea în fiecare zi câte 
4 şi s tarea lui se îndrepta pe zi ce merge 
acum e sănătos pe deplin şi fiecăruia re
comandă acest lese adică Elza Fluidul lui 
Feiler şi Elza pilule iot de Feller . In satul 

Şi-a deschis ochii si şoptind zicea : 
„mal dăm, mai dăm!" 

luil astăzi tot omul foloseşte EIza-Fluidul 
lui Feiler pentru a lecui rane din ardere, 
junghiuri, amorţeală, în contra ѵёгз&Ціиі, 
pentru limbrici la copii, pentru tămăduirea 
bubelor şi pentru î n t A r i r e * ochilor. Un om 
era i»proape orb şi dupa ce a f-iosit 6 
eâptănîâni Elza-Fluidul lui Feiler amest^est 
eu apă şi &sa spăiâudu-şi ochii, vr-de acum 
e în timpul copilăriei sale. 

„Afară de aceasta se foloseşte Elza-Fluidul lui Feiler 
pentru vindecarea scruntiturilor, boală de piept, durere 
de gât, boală de grumaz, la resuflare neregulată, dacă 
scuipăm sunge, la răguşlre, sgărcinri şi dacă asudăm Încă 
se foloseşte cu succes şi folosit împreună cu Elza pilnle 
vindecă şi gălbănarea şi dureri de stomac. Eu singar а 
continuat Învăţătorul numai Elza fluidului alui Feiler pot 
mulţămi că şi azî vöd bine, că Înainte de a-mi povesti 
prietinal meu Hoffer de ElzanFluidul alui Feiler, tare eram 
cătrănit, că-mi voiu perde lumina ochilor. 

Prietinul meu öeorge a comandat Îndată delà FeUer 
V. Jenő apotecar, Stnbica, Centrale nr. 81, (Zágráb-m.) 
de 4 ori 12 sticle (uiegi) din Elza-Fluidul In preţ de 16 
coroane şi peste càte-va săptămâni şi fata cea mai mică 
i-s'a Insănătoşat, căci s'a doftorii cu acest leac. Acuma 
face pomană cu cei săraci şi In fle-care săptămână co
mandă 12 sticle din Elza-Fluid alui Feiler pe seama să
racilor. Dintre uspătol mulţi au comandat Elza-Fluidul al 
lui Feiler şi pilule Elza pentru curăţire şi au ajuns la un 
résultat înbucurător şi dacă sufereau de scrofule, durere 
de urechi, bube, influenţă, catar, dureri şi Înţepeniri de 
mani şi picioare, miros greu, ameţeli şi dureri de dinţi'. 

Aceasta Ii povestea bătrânului Învăţător, care am 
auzit-o delà un prietin al meu. Ce alta aş fi făcut, de cât 
să comand şi eu Îndată adevăratul Elza-Fluid a lui Feiler 
mai Intâiu 24 sticle (uiegî) cu 8 cor. 60 fii. şi după aceia 
36 de sticle cu 12 coroane 40 fii. şi pot zice, că Elza-
Fluidul Ini Feiler m'a însănătoşat ce am şi mulţămit a-
potecarului prin tare multe scrisori de mulţămire. Eu am 
folosit Elza-Fluidul alui Feiler fiind răcit şi aveam jun
ghiuri, apoi l-am folosit contra tuturor boalelor delà casă. 
Nevasta lui Andrei Sanveber la folosit pentru durere de 
cap şi de dinţ, precum şi In contra junghiurilor, apoî şi-
au mai doftorii şi copii. Copilaşul lui Mihai Eichard era 
In doaga morţii, atunci i-au dat să beie Elza-Fluidul alui 
Feiler amestecat cu lapte şi acum IÏ aşa de sănătos ca 
butucu. Sava Heldinger era să Inebunească de durere de 
dinţi şi Elza-Fluidul lui Feiler pe loc 1-a vindecat. Antonie 
Călbac şi Ioan Bartal laudă Elza-Fluidul şi Elza-pilule ca 
tămăduitoara de durere stomac, Saveta Strőh s'a vindecat de 
boală de inimă, folosind Elza-Fluidul lui Feiler. Chiar 
oamenii sănătoşi folosesc Elza-Fluidul lui Feiler la spălat. 
Am nădejde că tot acela, care va folosi vre-o dată Elza-
Fluidul lui Feiler Imi va fl mulţămitor şi nu va lipsi din 
casa lui Elza-fluidul lui Feiler. Să ne ferim de imitaţiuni 
şi de aceea să comandăm de-a dreptul delà 

FELLER 7 . JENÖ apotecar Stubïca, 
Centrale Nr. SI. (Zágráb-megye). 

Acei vecini pe care i-am înşirat mai sus, toţi ln-
cueso aici In Comarom-Tărian şi pot adeveri, că putere 
vindecătoare are Elza-Fluidnl Iui Feiler. 
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Elza-Fluid a lui Feller ^ 
(Esenţa bine mirosi
toare a Iui Feiler este 

provezuta eu mare* 
.Elz i"). 

Poar tă pe s'iclă şi în
drumare ca e^a din jos 
cu scrierea „Elza" şi 

subscrierea luî 
„Feiler". 

Să ne păzim 
de imitaţiuni. 

In timpii din u%nă imitatorii răuvoitorinu 
numai Elţa-Fluidul, dar chiar ţi marca impro-
tocolată la tribunal au imitat-o. Imitaţiunile le 
poreclesc adese-ori cu numirile Elza-Fluid, Gold-
El\a-Fluidul, Salvator-Fluid, Horgony-Fluid ş. a. 
Să păţim dară ca să nu fim înşelaţi şi să nu 
primim de cât acel Fluid, care poartă numele lui 
„Eeller". 

Autorităţile medicale l-au examinat şi l-au 
aflat de bun. La exposiţiile dia Berlin, Roma, 
London, Paris şi Ai^a inventatorul a fost pre
miat cu medalie de aur şi cu cruce pentru 
merite ! 

Adevëratul Elza-Fluid al luî Feiler 
se comsndâpr in rambursa poştală (utánvét) 

sau dacă trimitem banii înainte. 
; v . _ 4 . 

Preţul e următorul : 
1- sticle sau 6 s t^^ j lu t i l e cor - Iii. 

Tj 

jomanclă тгаІИР bolna
vilor de 
Elsa" Rabarbara Ш1 luî Feiler de mil de orî^probate. E 
nestricăcioasă. Are efect sigur şi grabnic fără nicî o du
rere. Ajută la mistuirea mâncărilor. Escelent medicament 
la cele mal multe boale de stomac. Un pachet (6 cutii) 
4 cor. trimise franco şi cu instrucţiune. Numeroase scri
sori de recunoştinţă. 

Să ne ferim de înşelători. 252 

Pravul veritabil „Eleau al lui Feiler 
vn contra insectelor! Pi avui acesta nimxeşte 
insectele stricăcioase din odatßpuina, grajd, gră
dină şi anume: muşcil, purecii, molii, păduchii de 
lemn. furnicile, gândacii etc. Pravul acesta e foarte 
economisitor. de oare-ce face superfluă întrebuin
ţarea altor pravuri învălite în cutii scumpe. O 
dosă 1 cor. dacă se comandă împeună cu „Elsa-
Fluidulu. Fără fluid 4 dose tiimise franco costă 
5 c°r* 

Dlui FELLER V. JENO, farmacist 
Stublca, Centrale nr. 81. (Z4gráb-megye). 

Binevoeşte a-mi trimite din minunatul Elza-Fluid al 
d-tale 30 sticle-duple, prin rambursa. Cu cinste 

Praga. KITTEL FERENCZ dr. 

Elza-Fluidul este atât de bun, încât nu pot fi fără 
el. Cumnatului meu i-s'a umflat genunchele şi folosind 
EIza-Fluidul s'a însănătoşat. 

Debriţin. BENCZE MIHÁLY. 

Cine vrea să primească veritabilul Elsa-FInid şi 
veritabilele Elsa-Pilule ale Iui FeUer, să comande prin 
scrisoare şi să scrie adresa acurat la singurul loc de 
producere Iui Eugen T. FeUer farmacist în Stnbica 
Centrale Nr. 81. (Comit. Zagrab). Furnisor de curte al A. 
S. 1. şi R. Prinţului Filip de Bourbon. 

Deposit principal în Bndapesta Ia farmacistul Iosif 
de Török, Strada regală Nr. 12. 
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4 1 
oferim prin Institutele de bani de primul r a r ş din Budapesta şi străinătate până ia 3 | 4 a vaiorii la 

I . şi I I . ioc de a 15—65 ani. 

Credite personalei 
Preoţilor, oficenlor, oficianţilor de stat şi privaţi, сошег-
rianţifor, industriaşilor se acordă împrumuturi cu şi firii 
giranţi dala 1 —15 ani culant şi discret. 

Convertiri de bancă la debituri private. 

MELLER LAJOS ÉS TÁRSAI 
Comisie de bancă. 

BUDAPEST, Darid-ntca 15. (Firma improtocolată.) 

Mutare de atelier! 

Am onoare a aduce ia binevoitoarea cuaoştinţa a p . o. 

public, cà h 1 M a i U ші-аш mutat ateiierul meu de 

•tfsariu de pe str. Atzál-PátfiT in casa mea de pe strada 

t i t c z a 
inariul roman 

' sub firma 

Am onoare a Vé avisa, că am vêndut compactoria 
mea ce exista de mal mulţi ani dlui 

SÁROSIVIDA 
Când şi pe această cale tml exprim mulţumită 

mea pentru preţiosul sprijin, tot odată rog pe onor. 
public a învrednici de acest sprijin si pe urmaşul meu. 

Cu toată stima : 

Szálkai Ármin. 

g C z i r k á l Géza 
Când aduc această la preţuita cunoştinţă a on, public, 

tot od'.tâ îl ro? pentru binevoitorul sprijin şi pe mai departe. 

222 Cu deosebită stimă 

CZIRKAL GÉZA. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 
eă compactoria ce se află pe 

Weitzner János-utca 7. szám. 
Щ cu ziua de azi a trecut în. posesiunea mea delà domnul 

S Z Á L K A I A R M I N 
şi va figura sub firma lui 

S à r o s i V i d a I s t v á n 
Când îmi ian voia a mô recomanda binevoitorului 

sprijin al onoratului public, tot odată promit a satisface 
toate cerinţele onor. public In mesura cea mai deplină. 

Cu deosebită stimă: 

•árosi f i á i Z i i f á i , 

Fabrica de industrie de măsărit şi de mărfuri de lemne 

C z e i l e r I s t v á n j u n . 
Telefon p. oraş şi comitat 150. ARAD, РбНВПІЮГО ЕГПНі 7i 8. 9. SZ. Adr. tel : „Fabrica Czeiler' (Czeitergyàr). 

I . L u c r a r î d e m à s a r ï l a x ïd i r i -
Construirea de uşi, ferestri, padimente şi pareheturï, specialitate, rolete automobile, construcţie proprie, portale şi arangiarea de 

boite moderne, mal departe cilindre (roluri) de mână, roluri mari de familii. 

II. L u c r ă r i i l e l e m n c u m a s i n a . 
f 

şi anume lucruri de fereatreu. (grinzi, padimente şi scânduri) tăieri, lucruri de gbiluit, de tngăurit paatru paeţ .eftin 245 
după bucată ori pe oară. 

IU. L u c r ă r i d e f e r e s t r e u c u v a p o r . 
Scânduri, padimente şi grinzi, lătezi din stejar, frasin delà grosime de 5 mm. 

P r i m e s c c o m a n d e d u p ă m ă s u r ă . 
• * Cadre pentru uscarea de piatră pentru coperişe la deposit = = = = = = = = ^ ^ 
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Biuroul de zidire şi magasinul de lemne al între
prinzătorilor de zidiri 

Vol l ák J ó z s e f 
A r a d , H , a < J n ï * i - v i t в . s z á m . 

Telefon pentru oraş şi comitat 65. 

Primim orî-ce lucrări de zidire 
256 

precum Zidire de case de închiriat, edificii private, vile, etc. în orî-ce sti l: 
In loc şi tn provincie, maî departe zidirea respective construirea şi aran-
giarea de ghieţăril, elevatori, magazine şi staluri, etc., precum şi transfor
marea de edificii vechi, construirea şi vopsirea de frontispicil, uscarea pă-
reţilor umezi. 

Lucrări de ciment şi anume: pardoseală de cement, base de beton, 
trepte, bolti tur •, iesele de cement şi vălae de ad&pat vitele, canahirt de 
beton, mine etc. 

Lucrări de lemnari, precum: coperişe, construcţii de coperişe, ma
gazine, şopronurî şi alte încăperi economice pe lângă garantă de mal mulţi ani. 

Construirea de coperişe de cement de lemn pentru preţul cel mal ieftin. 
Măsurarea şi espertizarea de edificii. 

Cu budgeturl servim la dorinţă gratuit — 
Mulţumind pentru încrederea 'clienţilor nostril, ne rugăm să ni-o pă

streze şi pe mal departe. 
Cu deosebit respect 

" V o l I á J k J < 5 z s e í é s T á r s a . 

• • • vAv • • • W W W W ЧЩГ V V 4 ? W W W W 

Telefon Nr. 474. 254 

A T A Dacă ai lipsa de ghete 
nu mai cumpăra marfa vieneză şi străina, flind-c& 

pentru bani scumpi capeţi marfă rea. ci 

I 
f nu mal cumpăra marfă vieneză şi străină, fiind-că 

pentru bani scumpi capeţi marfă rea. ci 

§comandă la indus t r iaş i maghirai Ж 
Maî bună dovad* este în privinţa asta prăvălia Л 

I НШІМ PTOMOI MAII I F 
a t a F 
a t â 

Í t a 

(ARAD, Andràssy-tér 22.) 
rj^ unde se poate observa clar deosebirea între zdranţa 

vieneză şi lucrul solid onest. 
Singural deposit al căptuşelei de talpe de 

asbest priv. 

ATÂ ATA ATA ATA ATA AŢA ATA ATA ATA ATA ATÂ ATA ATA ATA ATA 1 
fi 

E 
fi 
fi 
fi 
fi 

Primirea în a unui atelier posesiune 
pentru 

reparaturi de o"biecte de aur, argint şi giuvaericale. 
Respectuos aduc la cunoştinţa On. publie, că am 

primit prăvălia pentru reparaturi de obiecte de aur, ar
gint şi de giuvaericale, ce se află în Arad, str. Széchenyi 
Nr. l , sub firma Regényi Kàlmàn. 

Fac tot felul de separaturi рѳ lângă preţuri ieftine. 
Cumpèr tot felul de aur călcat şi lucruri de argint 

pe lăngă preţurile cele mei înalte. 
Rugând binevoitorul sprigin al On- public, rëmân 

eu deosebita stimă 153 19—25 

C H R I S T I A N J Ó Z S E F 
A R G I N T A R . 

Strada Széchenyi nr. 1. 

N 

Ы 
N 
Ы 
H 
H 
m 

BIEDL JÓZSEF 
coloritor şi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis-à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi cele maî grele. ш 13—25 

= P i c t ă r i de o d a i e , = 
precum şi colorin şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) în ezecuţie de gust, 
— pe lângă preţuri moderate. — — 
Primeşte tot odată curăţirea locuinţelor de tot felul 

de insecte, pe lângă garanţie. Comandele din 
provinţă prompt şi grabnic. 

— La comande pe seama bisericilor rabat. — 

• 3 
M 
N 
N 

m 
N 

Salon de tpusourî pentru bărbaţi şi femei în Apad. 
Strada Weitzer János, palatul minoriţilor. — Lângă edificiul poştelor. 

Simţind în oraşul nostru necesitatea confecţionării de trusourî moderne pentru bărbaţi şi femei am hotărât sâ înaintăm în Arad 

263 

un salon de trusourî pentru bărbaţi şi femei 
unde să avem un asortiment bogat de albituri, pălării, cravate, corturi şi umbrele pei tru bărbaţi şi femei şi tot felul de mărfuri 

din pâme şi sifonul cel mai ţin. t 

Confecţionăm In salonul nostru după măsură trusourî pentru bărbaţi şi femei «mesurât celor mai scrupuloase pretenţii 
şi celui mal eseelent gust după ultima modă franceză şi engleză, la dorinţă confecţionăm î $ â ş u r ă şi cea mal mica comandă 
d* albituri pentru dame si domni, de jupoane, blouse şi neglijé. ^ ^ l É ^ j ^ 

întreprinderea noastră se estinde asupra întreg teri tor ului Sud-ungar, al ^ЕЕ^Ш^^ЕіѴ^Р^И 1 1^ 1-
Cum procurarea articolelor noastre reclamă mari sume de bani, prin & 8 ^ Я И ^ Н М № І № ^ ' І Р ^ s onoratului publie cooto 

curent şi la dorinţă primim şi rate lunare. ^ ' Я И Ш г л Д І Д р 
Rugăm deci pe on. public, că dacă doreşts să poarte albituri elegante Щ р о а е şi ЭДШЮѵ :să-şl réserve comanda 

până la deschiderea prăvăliei noastre, ce va fi ia 15 1. c. Ш^^Ж 
Cu deosebită stimă: ^ 

Salon de trusouri p. bărbaţi şi femei al Iui Stern Ede SÍ C o m p . ARAD, Str. Weitzer (palatul Minoriţilor). 
Comande din provincie primim cu mulţumită şi la dorinţă punem la disp. ori-câruiafie personal fie prin agentul nostru, colecţia bogată de modele. 

Salon de moda pentru dame! 
— — — — ARAD, V ör ösmarty-utcza 3 . szám. — — — — 

Am onoare a atrage binevoitoarea atenţiune a on. public de dame din loc şi provincie asupra nrticolilor de vară şi 
primăvară sosiţi în salonul meu de modă pentru dame, oare figurează deja de mal mulţi *nl sub numele 

» g> 

L A I 
= pe strada Vörösmarty-Utcza Nr. 3 , unde se poate vedea 

p ă l ă r i i l e de dame ş i de copi i 
procurate delà prăvăliile de primai rang din Budapesta, Paris şi Viena. 

Vend şi mărfuri confecţionate de mine şi tot odată îndeplinesc comande echitabil, în toată privinţa convenabile. 
Cu «timă! Salonul fle mo4ă de dame «tei iAIÁSL €z. Vörösmarty 3 . sz. 

Preţ eftin, executare gingaşă, simplă şi fină. 

351 

Primant nori-oe comanda cu privire la branşa aceasta atât In loc cât şi din provinţă. 



14 ..T R I B ü N A' Nr. 102 

TS 
«i—i 
"© 
at
ac» 

© 

r 
Ф 

Maşină de cusut S INGER delà II 30 în sus. 
„ „ „ en navă (suveică) rot. 

Biciclii-Conrier, model 1904 de mate-
rie engleza 6 0 

Pneumatit pentru Ъіеісіе . . 
Şeaua « ^ . . . 
Pedale - * parechia 
L a m p ă de aeetlyen . . . . 

3.60 fil 
2 -
2 -
1.70 

l 
Comandele sosite prin poşta se efeptuesc punctual şi grabnic. 

= Marfă neconvenabilă se primeşte îndărăt = 

180 7— 10 

Depositul fabrice! de maşini de cusut în Timişoara.. 

L a d á n y i I z s o , Timişoara, 
Edificiul seminarului catolic. 

Ф 

o 

Ф 

Д 

ce 

"Иі iţfWrîM" -иннісяі" 

i 

I 

i 

f 

întreprindere de pompe funebre 
în A R A D . 

— i Piaţa Anbrássy-tér 20 sz. — 
Nr. Telefonului de zi şi noapte 515. 

Serviciu de noapte. 

ArangiaZă înmormântări delà 15 fl. în sus pană la 
cea maî pompoasă. 

I n deposit are !n mare cantitate coroane de 
.flori artificiale şi dantele, sicrie de metal şi lemn, co-
perişe diferite, perini şi tot felul de obiecte trebuin
cioase la înmormântări, împrumuta orî-ce fel de obiecte 
de gala pentru înmormêntarï, parastase, care funebre, 
şi pentru flori, furgoane. 

S a r c o f a g u r î 
de meta l : nickel, аірасез, tulla, aramă roşie, aluminiu 

etc., metale nobile se pregătesc în 

Fabrica Iui 

Primul institut de artă sud-ungar pentru — — 2 

S 

— z i d i r e a de altare, de sculptură şi de aurit. 
Temesvár-Józsefváros, vis-à-vis de claustru. 

Atrag atenţiunea prea onoratei preoţim! şi a d-lor 
5> curatori supremi bisericeşti , ca în atelierul meu pre-
{3\ gătesc iconostase noi, altare, scaune episcopeşti si si te 

aranjamente complete bisericeşti. 
P e iconostas pictez nouă 
iconi de arta, afară de асэе» 
aur esc şi văpsesc din nou ico
nostase vechi. P r imesc şi vap-
situl de biserici. Trimit schiţe 
de plan gratuit . Lä dorinţa, 
călătoresc la faţa locului pe ^ 
spesele mele. Recomand icoa 
nele mele de relief, peatră ma- Ж 
sivă cu văpseală polichronică, Çj£ 
statue sâate delà 60—180 cm. ä 
mărim. Madonna de Lourdes, fljj 
Inima Măriei de 9 ani bogat (j£ 
aurite cu văpseală polichro
nică. 

De présent se p regă teş te 
pe seama bisericel din Kesa- <d£ 
Mare : Inima sfântă a Iul 
Usus si Madona de Lourdes 
în înălţime de 160 cm. 

De serviciu prompt şi 
echitabil îngr i jeş te : 

140 5—52 

I N A G Y N E P . J A N O S 
^ Temesvár-Józsefváros, Bonnaz-utcţa 6 sz. (casa proprie). 

N O U T Ă Ţ I D E P R I M Ă V A R A 
au sosit în asortiment mare Ia 

Moskovitz Isidor 
j?* magazin de haine bărbăteşti şi de copii. Ш 

. V o . 
Andrassy-tér 8. sz. vis-a-vis de biserica minoriţiior. 

îmbrăcăminte întreagă după cel mal nou 
croi, delà 1 4 e o r - Î Q s u s 

Pardesiu pentru bărbaţi, precum şi doubl 
englez dupa cea mal nouă modă delà 20 , „ „ 

Schotländ B u r guler dopa cea mal nouă 
modă . . . • . 16 cor. 

îmbrăcăminte de băieţi din materi! sure 
ori cu desemnurî, pantaloni scurţi ori 
lungi, delà 10 cor. in sus 

Asortiment bogat în costume matroz şi 
engleze pentru băeţl, delà . . 6 „ „ „ 

Havelock din loden de Zsolna, delà 14 s , , 

Recomand magazinul meu în atenţia prea onora
tului public. 

Cu distinsă s t imă: 

M o s k o v i t z I z i d o r . 
m N O U T Ă Ţ I DE P R I M Ă V A R A . Щ 

249 


